



## Gömbös Gyula nyilatkozik kecskeméti beszédéről

Arra a kritikára válaszolt Kecskeméten, hogy miért nem lehetnek zsidók is a vitézi szék tagjai. — Azt mondja, hogy Magyarországon a zsidókérdésben már hosszú idő óta nyugodt atmoszféra van.

Kecskemét, nov. 16. Pest vármegye déli részének vitézi széke vasárnap tartotta meg Kecskeméten, a városnáza közgyűlési dísztermében zászlóavatási és vitézi telekbeiktatási ünnepélyét.

Az ünnepséget a Himnusz vezette, majd Gömbös Gyula honvédelmi miniszter tartotta meg ünnepi beszédét.

— Ez a zászló szimbolizálja az elmúlt világháború vérzivataros harcát, küzdelmeit. De ez a zászló a jövő zászlaja is.

— A napokban kritika érte a Vitézi Rendet. En csak azt mondhatom — végre engedjék meg azt, hogy mi magyarok, legalább egy intézményünkben teljesen magyarok maradhassunk. Ez a nemzet évszázadokon keresztül nem élhetett nemzeti életet; elvonták tőle mindazt, ami a nemzet megerősödéséhez vezetett volna. El kell pótolni azt amit elmulasztottunk.

Amikor iskolákat, egyetemeket, intézményeket, rendet létesítünk és zászló alá gyűjtjük a magyarságot, engedjék meg, hogy azoknak, akik fölünk ezt irigylik, azt mondjam, hogy mi évszázadok mulasztásait igyekszünk most pótolni, mert úgy érezzük, hogy a történelem dübörög és sürgeti a nemzeti intézmények megépítését.

— Ennek a nemzetnek az a baja, hogy még mindig nem találta meg önmagát. Egyetlen egy nemzet sem küzdött annyi nehézséggel, mint a magyar. Kossuthot s Rákóczi szímszámúzték azért, mert magyar volt.

— A magyar nép türelmes és mindenkit megtűr maga mellett és kezet nyújt azoknak, akik becsületes, nemzetépítő munkát végeznek. Reméljük senki sem foghatja a türelmetlenséget. A Vitézi Rendnek jellege abban csúcsosodik ki, hogy tagjai közé azt választja akit akar. A vitézség és hősiesség mellé más szempontok is sorakoznak.

— Ifjúságunk egy csonka, de független hazát nyert fölünk. Mi azon vagyunk, hogy a békerevizió után visszazserezzük azt, amit elvesztettünk. Jól tudjuk, hogy sok kötelesség vár még erre a nemzedékre. De amit mi nem tudunk befejezni, azt befejezi majd az ifjúság.

## A Gazdasági Akadémiának egyetemi takultássá való kiépítését kérik a debreceni gazdák

A cukorrépatermelők meg szervezése. — Adóügyek.

A Debreceni Gazdasági Egyesület igazgató-választmánya vasárnap délután ülést tartott a tagok lények érdeklődése mellett. Jóna István elnök elnöki megnyitójában megemlékezett a Kecskeméti Gazdasági Egyesület érdemeiben gazdag elnökének dr. Kiss János ny. kuriai bírónak elhunytáról, kinek kiváló egyéniségét a debreceni gazdák is módjukban volt megismerni. A napirend tárgyalása során megtörtént az egyesület képviselőinek az OMGE decemberi nagygyűlésére, valamint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének végrehajtóbizottságába való megválasztása. Mivel a cukorrépatermő terület városunk határában az utóbbi években jelentékenyen megnövekedett a termelők országos érdekeltségének a cukorgyárakkal kötött megállapodása ez évben lejár,

szükségét látja a választmány a cukorrépatermelők megszervezésének

Ezután a zászlóanyag rövid jémondatok kíséretében szalaggal felkesítették a zászlót és bevették a szöveget, majd Zimay Károly polgármester átvette a zászlót.

Kovács István alezredes, vármegyei vitézi széktagja felolvasta ezután a telekbe iktatandó vitézek neveit. Rátz Jenő, vitézi törzskapitány átadta a vitézeknek a vitézi telek szimbolizáló rögöket.

Gömbös Gyula honvédelmi miniszterhez kérdést intéztünk tegnap Kecskeméten mondott beszédét illetően. Gömbös miniszter a beszéddel kapcsolatban kijelentette, hogy beszédének elmondására az indította, hogy a Pester Lloyd vasárnapi vezércikkében olyan hangot ütött meg, amely valósággal provokáló volt. — Kesztyűdobást látott ebben, annak ellenére hogy a zsidókérdésben Magyarországon már hosszú idő óta nyugodt az atmoszféra. Szükségét látta annak, hogy álláspontját leközölje és kijelentette, hogy rossz szolgálatot tettek az ügynek azok, akik a kérdést ilyen formában napirendre hozták.

Kijelentette a továbbiakban Gömbös miniszter, hogy a nagy vitézavítások már be vannak szüntetve, bizonyos esetekben azonban még mindig történnek vitézavítások a jövőben is.

A frontarcosok problémájával kapcsolatban kijelentette a miniszter, hogy a most benyújtott es tárgyalás alatt álló altiszti ellátási törvényjavaslaton túlmenő intézkedésre nem gondolt.

Ez a javaslat nem juttatja a frontarcosokat különleges privilégiumokhoz, a cél csak az, hogy néhány ezer altiszt, aki már nem szolgálhat, de aki még nem öregedett ki, az életben megtehető elhelyezkedést találjon. Ezenkívül körülbelül 200 ily állásról van szó, amelyekbe kiszolgált altiszteket lehet elhelyezni.

Budapest, nov. 17. Sándor Pál országgyűlési képviselő tegnap délelőtt interpellációt jegyzett be Gömbös Gyula honvédelmi miniszter kecskeméti beszéde miatt. Az interpelláció szövegében Sándor Pál azt állítja, hogy a miniszter a magyar zsidóságra sértő kijelentéseket tett.

s ezért rövid időn belül értekezletre hív össze minden debreceni termelőt, a gyárakkal szemben követendő egységes állásfoglalás érdekében minél hathatósabb megvédése végett. A folyó évben különösen sok esetben merültek fel panaszok a kisgazdák részéről a tulajdon ellen s mivel a bemutatott adókönyvekből s fizetési meghagyásokból az tűnt ki, hogy a tulajdonosoknak oka igen sok esetben a kisgazdákhoz az adóügyekben való járhatlansága, adóvállomásaikat vagy helytelenül állítják ki, vagy egyáltalán be sem adják, a rögzített jövedelem s vagyonadók felmondását elmulasztják, elhatározta a választmány, hogy a tél folyamán néhány hetes adóügyi tanfolyamot rendez.

A kisgazdák hosszulejárata kölcsöneinek kieszközlése céljából elhatározta a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetével az érintkezés felvétele avégből, hogy a kormány jelenleg tervezett kis-

gazda-hitelakciójába a debreceni kisgazdák is bekapcsolódjanak.

Az elnökség javaslatára foglalkozott a választmány

a debreceni mezőgazdasági egyesület felállításának ügyével

s egyhangú lelkesedéssel tette magáévá az indítványt, kimondván, hogy a debreceni tudományegyetemnek a gazdasági akadémia fakultássá átszervezése által leendő kibővítését a mezőgazdasági kultúra előbbrevitele s az ország mezőgazdaságának fejlődése érdekében szükségesnek tartja s annak megvalósítását kéri a kormánytól s e kérelem támogatására felkéri a város törvényhatóságát, a helybeli mezőgazdasági, kereskedelmi és iparkamarát, Hajdúvármegye és a tiszántúli vármegyék törvényhatóságait s azok gazdasági egyesületeit.

Öry István indítványára tiltakozott a választmány a baromvásár-

térnek esetleges áthelyezése ellen, elhatározta, hogy sürgeti a tanyai kéményseprés régen huzódó ügyének végleges elintézését, csatlakozik a debreceni mezőgazdasági bizottságnak a debreceni mezőgazdasági középiskola felállítását kéri határozatához s küldöttségileg fogja kérni a város polgármesterétől a debreceni gazdaközönség számos sürgős ügyének, mint a hortobágyi legelő- és fedeztetési díjak mérséklése, vásárhelypénzek s más zsidói leszállítása, erdőségi kaszálattási és letelepítési jogok érvényesítése stb. elintézését.

Végül Piskay Árpád indítványára foglalkozott a választmány a gabonárák szabályozásának kérdésével és a boletta ügyével s elvileg a gabonamonopólium mellett foglalt állást. E fontos kérdéssel egy előkészítés alatt levő részletes tervezet alapján a választmány rövid időn belül tartandó következő ülése foglalkozik.

## Pilsudszky pártja győzött a lengyel választásokon

Varsó, nov. 17. A lengyel országgyűlési képviselőválasztások végleges eredménye szerint az összesen 444 mandátum közül a kormánypártot támogató nemzeti blokk 248, a parasztpárti ellenzéki csoport, valamint az ellenzéki szociálisták blokkja 80, a nemzeti párt 64, keresztény demokrata 14, kommunista 4, a szélsőséges cionista párt 2, a mér-

sékelt cionista párt 1, ortodox zsidók pártja 4, a többi pedig 21 mandátumot kapott. Ez az eredmény Pilsudszky marsall pártjának döntő győzelmet jelenti, mert pártja döntő többséget nyert az országgyűlésen, de az alkotmányreform keresztülviteléhez szükséges kétharmad többséget azonban nem érte el.

## Panama-vádak miatt megrökönyödött a francia igazságügyminiszter

Páris, nov. 17. Raoul Péret igazságügyminiszter az esti órákban bejelentette lemondását Tardieu miniszterelnöknek. A miniszterelnök azonnal felkereste a köztársaság elnökét. Az elnök felkérte Chéron volt pénzügyminisztert, hogy vállalja el az igazságügyi tárcát. Chéron elfogadta a megbízást. Tardieu miniszterelnök és az

új igazságügyminiszter az esti órákban ismét felkeresték a köztársaság elnökét. Péret helyzete a legutóbbi tőzsdéi válság parlamentáris vitája során vált tarthatatlanná. A minisztert nyíltan megvádolták, hogy miniszteri állásával összeférhetetlen módon tesz szolgálatokat egyes pénzügyi vállalatoknak.

## A fakitermelésnél nyolcszáz emberre van szükség

Mintán kellő számban nem jelentkeztek debreceniek, vidékieket hoznak.

Több ezerre rugott azoknak az embereknek száma, akiket mint munkanélkülieket az első alkalommal összeírtak Debrecenben. Nem sokkal ezután bocsátotta ki dr. Vársáry István polgármester a felhívást, mely szerint a most folyó nagyerdői fakitermelésnél 800 emberre van szükség. Ennek ellenére nagyon kevesen jelentkeztek. 233 ember dolgozik az erdőben, hét-főn délelőtt 11 óráig jelentkezett még 34 ember a Nagycserére, 14

ember pedig a Gutra, még mindig messze vagyunk tehát attól a számtól, ahány embert Debrecenben erre a munkára el lehetne helyezni. A polgármester úgy intézkedett, hogy a Nagycserére még 18 és a Gutra 60 debreceni munkás számára helyet tart fenn, hátha esetleg még közben jelentkeznek, a többi hiányzó munkásokat azonban vidékekről fogják behozni.

## A polgármester össze akarja írni az analfabétákat

Dr. Vársáry István polgármester felterjesztést intézett a miniszterelnök-séghez és engedélyt kért arra, hogy a januári népszámlálás alkalmával külön számlálólapokon összeírják a debreceni analfabétákat. A tanfelügyelőség ugyanis kifejezetten kérte ezt a várostól, azonban az analfabéták összeírásához a miniszterelnökség

engedélyre van szüksége. Amennyiben ezt nem adják meg, akkor legalább arra kér engedélyt a polgármester, hogy a rendes népszámlálási ívekből összeírthassa az analfabéták adatait. A polgármester egyúttal a belügyminiszterhez is felterjesztést intézett és meg sürgette a törvényhatóság által a múlt évben alkotott szabályrendelet jóváhagyását, melynek alapján a debreceni analfabétákat kötelezni lehetne az írás, olvasás megtanulására.

**H**a mindenki **P**latt varró ének mindent felülmuló értékes **I**smerné a **P**latt voltát, senki se venne más gépet.

## Nyolc évi fegyháza itélte a debreceni törvényszék a nagyháti hitvesgyilkos bérest

Nyolc késszúrással ölte meg a feleségét, azután a kútba akart ugrani. —

Szeptember 13-án borzalmas hitvesgyilkosság történt a Debrecen közelében fekvő Nagyháton. Debreceni Mihály béres meggyilkolta feleségét, azután a kútba akart ugrani, de ebben már megakadályozták. Nővelő az eset rémségét, hogy a gyilkos gyermekei előtt követte el tetteit.

Debreceni Mihályt még aznap elfogták a csendőrök és bezáratották a debreceni ügyészség fogházába. Preinberger vizsgálóbíró megkezdte kihallgatását és a béres töredelmes beismerése folytán a vizsgálat csakhamar befejezést is nyert.

A vizsgálat adatai alapján hitvestársan elkövetett szándékos emberölés bűntette címén adott ki az ügyészség vádiratot Debreceni Mihály ellen. Az ügyet tegnap délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék. A főtárgyalás elnöke dr. Jeney Sándor törvényszéki tanácselnök volt, a vádat dr. Bényey Zoltán kir. ügyész képviselte, míg a vádlott védelmét dr. Buczy Ferenc ügyvéd látta el.

### PLETYKÁZNI KEZDENEK.

Az emberöléssel vádolt béres most megismételte beismerő vallomását és ennek során a maga nyersségében bontakozott ki a családi dráma...

Debreceni Mihály 23 évvel ezelőtt esküdt öszi hűséget feleségének. A házasságuk boldognak volt mondható, 11 gyermek származott belőle, akik közül hét most is életben van.

Szinte csodálatos, hogy a zavartalan házasságot csak két évtized után, éppen az utóbbi években dőlt romba. Különös pletyka kelt szárnyra: azt beszélik az emberek, hogy az asszony bizony félre-félre kacsinthat és megcsalja az urát a fiatal Szücs Lajos kocsissal.

### ZSUZSI, MONDD MEG AZ IGAZAT!

A pletyka természetesen eljutott a férj fülébe is. Először nem adott neki hitelt, de mikor a szomszédok is figyelmeztetni kezdtek, hogy ne nézze a felesége hűtlenségét szóltanul, mégis csak megkockáztatta a kérdést:

— Zsuzsi, ne féljél tőlem, mondd meg az igazat! Igaz az a dolog a Szücs Lajossal?

Az asszony kikelt a gyanúsítás ellen, de a férj szívében már ott volt a gyanu. A barátai is állandóan hec-

celték most már.

— *Annak a kocsinak adja oda a feleséged a pecsenyédet, meg a dohányodat, amit olyan keservesen keresel!* — mondogatták.

### AZ ASSZONY ÖNGYILKOSSÁGGAL FENYEGETŐDZIK.

Tettek a hónapok és Debreceni Mihályné férje keresztkérdései alatt végre is megtört és bevallott mindent.

— *Hát mit tagadjam — mondta sírva —, kétszer volt dolgom a Lajival!*

A csöndes természetű férj elgondolkozott a dolgon és egy szóval sem bántotta az asszonyt. Három nap múlva azonban kijelentette, hogy arra a meggyőződésre jutott, hogy a történetek után nem élhetnek tovább együtt. El kell válniuk.

Ebbe azonban az asszony már nem egyezett bele. Öngyilkossággal fenyegetődzött:

— *Ha elhagysz engem — mondotta sírva —, akkor megölöm magam és három kis gyermekemet.*

A könyörgés meghatotta az embert, visszafogadta az asszonyt és attól fogva újra úgy éltek, mintha semmi sem történt volna.

### HITVESGYILKOSSÁG.

Eljött szeptember 13-ika. Kora hajnalban felkelt a férj és mielőtt munkára indult volna, meg akarta ölelni ágyban fekvő feleségét. Az asszony, aki már régen elfelejtette, hogy férje milyen magyalkúen boosájtotta meg neki, most ellökte magát az embert és rákiabált:

— *Ná bántson kend engem!*

— *De mikor olyan szegyenben hagytál, akkor kellett, ugy-e? — replikázott a férj.*

— *Haggyon maga békét nekem azzal a dologgal, hogy mindig felhánytorgatja. Most már én nem fogok tovább magával élni, megyek a gyermekeimel Hajduböszörménybe, a szüleimhez!*

Debreceni Mihály eddig összefüggően beszélt el a gyilkosság előzményeit. Mikor azonban a rémes tettet kellene elbeszélni, dadogni kezd és elfutó hangon mondja:

— *A többire már nem emlékszem vissza. Csak tudom, hogy elfutott az indulat, néhány pillanat telt el és aztán ott fektűt előttem az asszony véres teste.*

A nyomozati iratokból azonban kiténik a gyilkosság lefolyása. A férfi az indulatos párbeszéd után

*felkapta az asztalon heverő kenyérvágó kést, rátérdelt az asszonyra és felemelte a kést. A szerencsétlen nő vélotrázón sikoltozni kezdett, mire felébredt a szobában alvó három kis gyermek és ők is visítani kezdtek. De az elvadult embert már semmiféle volt képes visszatartani, a késsel az asszony mellébe döfött, azután még kétszer szúrta bele. Valamennyi szúrás halálos volt, kettő a szívet is átvágta és így az áldozat pár pillanat alatt kiszenvedett.*

## „Turul” cipőgyár r.-t.

Piac-utca 63. szám.

Női-, antilop-, lakk- és divatszínű cipők, férfi cipők garantált jóminőségben.

14.50  
14

Hócipőinket mélyen leszállítottuk. áraink 6.50, 7.50, 8.50, 9.50.

### KUTBA AKAR UGRANI A GYILKOS.

Debreceni most eszmélt csak tudatára annak, hogy mit cselekedett. Végignézett magán, ruhája, arca, keze merő vér volt a kifreccsent vértől.

— *Mit tettem, jaj, mit tettem!* — ordított fél kétségbeesetten és kintartogott az udvarra.

*Itt a gémeskúton akadt meg a szeme és hirtelen mozdulattal bele akarta magát vetni.*

*De az öngyilkosság már nem sikerült, éppen ekkor értek oda a szomszédok, akik a nagy sikoltozásra előrohantak és az utolsó pillanatban mentették meg a haláltól a gyilkost.*

Többet nem is hagyták magára, hivták a csendőröket, akik egy negyedórával a gyilkosság után már őrizetbe vették a tettet.

### A GYERMEKEK NEM VALLANAK.

Ezzel befejeződött a vádlott kihallgatása és a tanúkra került a sor. A gyilkosságnak három szemtanúja volt: a gyilkos három gyermeke. Az elnök figyelmezteti őket, hogy miután apjukról van szó, nem kötelesek vallomást tenni. A koronatanúk éltek is törvényadta jogukkal és

*nem tettek vallomást.*

Következett Szücs Lajosnak a kihallgatása és a tanúkra került a sor. A gyilkosságnak három szemtanúja volt: a gyilkos három gyermeke. Az elnök zárt tárgyalást rendelt el és erre az időre a börtönőrök kiürítették a tárgyalótermet.

### AKI A GYILKOSSÁG PILLANATÁBAN NYITOTT BE.

Szenzációs vallomással szolgál Varga Mihályné, Debreceniék egyik szomszédja. Hallotta, hogy először Debrecenben, azután a gyermekek velotrázón sikoltoznak.

*Átszaladt és éppen abban a pillanatban nyitott be a szobába, mikor Debreceni a feleségén térdelt és belé akarta döfni a kést.*

Az ember durván ráförmedt és Vargáné megijedve, kiszaladt a szobából. Csendőrkért szaladt, de ezek sem érkeztek meg idejében, hogy megakadályozzák a borzalmas tettet, éppen hogy a gyilkos öngyilkosságát tudták megakadályozni.

Nagy Sándor és Turi Gábor gazdasági cselédek arról tesznek vallomást, hogy a vádlottat eszöndes, szelid termé-

szetű embernek ismerték. Tudtak a faluban keringő pletykáról, hogy Debrecenben megcsalja az urát.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Horváth Arthur és dr. Benedek László törvényszéki orvosszakértők terjesztették be véleményüket. A tetszelméllapotát megvizsgálták és konstataáltak, hogy az rendkívül érzékeny-lelkű ember, aki erősen reagál a külső behatásokra, azonkívül egy kissé korlátolt is. Bizonyos mértékig öntudat-szükkülésben szenved és amnéziája is van.

### NYOLC ÉVI FEGYHÁZ.

Végül a perbeszédok, hangzottak a Dr. Bényey Zoltán kir. ügyész a bizonyítási eljárás adatai alapján fenntartotta vádját és szigorú büntetést kért. Dr. Buczy Ferenc védő az enyhítő körülményeket sorakoztatta fel.

Hosszabb tanácskozás után hirdette ki Jeney tanácselnök az ítéletet:

*a törvényszék szándékos emberölés bűntettében mondta ki Debreceni Mihályt bűnösnek és nyolc évi fegyháza itélte.*

Az ügyész tudomásulvette az ítéletet, a vádlott is sírva jelentette be megnyugvását, így az ítélet jogerőre emelkedett.

### ELESETT A JÁRDÁN. ELTÖRTE A LÁBÁT.

Súlyosabb baleset érte Kovács Gizella, 68 éves magánzónót. Iskola-utca 33. szám alatti lakost. A Kísállomás közelében elesett a járdán és a lábát törte. A mentők beszállították a sebészeti klinikai telepre, ahol ápolás alá vették. A nyomozás megindult annak kiderítésére, hogy terhel-e valakit felelősség a balesetért.

## A népek ösztöne

Ösödöktől fogva megtalálta az összes Koffein tartalmu növényeket. Hogyan nyilatkoznak a babkáv Koffein tartalmának csodálatos hatásáról, azt megtudja az „Orvosi nyilatkozatok” gyűjteményéből, amely minden Meinl fióküzletben megtalálható.

Meinl Gyula r. t.

Ferenc Lázsef-u. 59. Telefon 4-93.

Schuschitzky János

és Társa

SZÉNNAGYKERESKEDESE

Debrecen.

1248 TELEFON 1262

Házhoz szállít:

porosz fűtőszenet q-ként P 6'90-ért

Salgótarjáni darabos szenet q-ként P 4-ért készpénzfizetés ellenében

BUTOROK saját készítményüek

hálószoba keményfa, fényezett 290 P-től kaphatók:

Bálint Sándor Piac-u. 85. szám.

## Párisi levél

Ahogy a képzeletben él: parfümben úszó, vakító fényben fürdő, csodás köcsipketenger. Ami pedig a valóság: füstös öreg házak, csavargó, — dombra futó, lépcsőn leereszkedő, szűk uccák és hihetetlen bűz. Eppen ezért minden ideérkezőnek első benyomása: nagy csalódás.

Ház ez Párizs?

Pedig a csodás Párizs él. El csak nem mutatja rögtön magát. Meg kell keresni.

És az öreg, füstös házak tövében a világtörténelem gunnyaszt.

Egy modern bérháznegyszög szörnyen ócska háztömeget takar a Boulevard Saint Jermain-en. Az emberek többsége elsétál az öreg házak mellett. És csak nagyon kevesen tudják, hogy itt lakott Danton. Egy girhes lépcső fut egy félemeletre. Életveszélyes a közlekedés rajta. A júliusi forradalomban véres harcok dühöngtek itt. A lépcső tetején néhány forradalmár állott. A szűk lépcsőn 90 katoná hullott el, amíg fel tudtak jutni a felső fölgig.

A lépcső tetején most szürtes gyerekek játszanak. És az alján is. Itt most amolyan nyomortanya van. A házbellek nem érzik a történelem lehetét.

A bányafőiskola épülete, ugyancsak a Boulevard Saint Jermain-en. A falon a főkapu mellett, félemelet magasságban egy kis márványtábla: „Páris bombázása, 1918. január”. És a fal egészen a második emeletig, jó tíz méter szélességben rücskös likacsos mint a himlőverte ember arca. A másik oldalon az iskolával szemben nagy bérház. Félemelet magasságban ugyanaz a tábla: „Páris bombázása 1918. január”. És ez a fal ugyanolyan likacsos, mint szemben.

A bombaszilánkok nyomai.

Maga a bomba az úttest közepére esapott le, egy januári délelőtt 1918-ban, autók, vilamosok és gyalogjárók tömegébe.

A feltépett úttestet azóta kijavították, de a lukacsos fal örök mementőként merednek a párizsiak előtt.

Ez is világtörténelem.

De van Párizsnak humoros arca is. Itt van például a párizsi rendőr. A következő eset megtörtént valóban. Két francia, (vagy ahogy a párizsi magyarok mondják: két szürke) heves vita után összeverekedett a nyílt utcán. Csattogtak a jól megtermett pofonok és csakhamar embergyűrű vette körül az erélyes vitaközöket. Főztük néhány idegen is. Az egyik franciának már vérzett az orra. Már nem is pofokodtak, hanem valóságosan fojtogatták egymást. Az egyik kiköpte a szemfogát. A tömeg két párt-ra oszlott. Biztatták kedvenceiket.

## Tekintse meg a legújabb fényképeket Liener iényképésznel

## Debrecen egy emberöltővel ezelőtt

## Mi történt harminc évvel ezelőtt

Egy rendőr is ott állott. Közömbösen figyelt. Egy idegen rászóllott a rendőrré:

— Kérem, miért nem avatkozik a verekedésbe? Nem látja, hogy agyonverik egymást?

A rendőr megrázta a fejét:

— Nincs beleavatkozási jogom addig, amíg valamelyik panaszt nem emel.

És látható érdeklődéssel, közömbösen bámulta a verekedést tovább. A verekedők már a földön hemperegtek. Egyszer csak fölnyögött az, amelyik alulmaradt.

— Rendőr, segítség!

A rendőr klzömbössége egyszerre elolvadt. Odaugrott hozzájuk, erélyes ökölcsapásokkal szétválasztotta őket és mivelhogy kellőképpen nem tudták magukat igazolni, mindkettőt megköztözte és bekísérte az őrszobára.

De addig nem avatkozott a dologba, amíg segítségül nem hívták.

Mert vagy van szabadság, vagy nincs.

Más.

A hentesüzlet előtt áll egy hentessegéd és torkaszakadtából ordít. (Általában a francia kereskedők artikulálatlan üvöltéssel hívják föl a közönség figyelmét áruikra. Egyszer vásárlás közben egy üzletben földöntúli jajongás riasztott meg. Azt hittem, hogy valakit agyonütöttek. Rémülten rohantam ki az uccára. Nem történt semmi. Egy uccai árus jajongta: zöböltséget veegyeeneek!!! Szóval: a hentessegéd is ordított. A nyakán pattanásig feszültek az erek:

— Hölgyeim, ... itt kapható a legjobb hus Párisban... Kiténő marha-hus... prima disznó-hus... hölgyeim itt vásároljanak!

És csábító mozdulattal lóbált a kezében egy nagy darab véres húst.

Hát nem édes?

Párizs mindentől különböző arca ezer mozaikból tevődik össze. De ezt a mozaikképet nem lehet egyszerre látni.

Párizst ép úgy meg kell hódítani, mint a zárkózott szép asszonyt, aki az idegenek előtt fátyollal takarja el az arcát.

És csak nagyon kitartó udvarlás után leblenti föl egy kicsit a fátylat. Párizs, 1930. XI. hó.

Gonda Jenő.

Vízvezetési cikkek

Fürdőszoba berendezések

Bészler és Dávid

vaskereskedésében, Piac u. 7. Kossuth szobor mellett

## Mozgósínházak műsora:

Apolló:	Uránia:	Vigszínház:
Kedd-szerda, november 18-19-én:	Ma háromnegyed 5, háromnegyed 7 és 9 órakor:	Kedd-szerda-csütörtök
Sonny Baby.	teljes hangos műsor:	nincs előadás!
Drága kisleányom). — Attrakciós dráma 8 felvonásban. — Főszereplő: Josephine Dunn, a „Singing Fool” női főszereplője. Azonkívül:	1. Sice a tengeren. (Hangos és rajzos.)	Péntektől
Hoot Gibson	2. Dreyfus kapitány. (Az Ördögsgízget foglya.)	1. Liene Fald tündöklő alakításával
vakmerő kalandjai 6 felvonásban.	A legnagyobb kém-dráma, hangos filmen, két részben, mindkét rész egy előadásban. I. rész: Artatlan vagyok! II. rész: Az Ördögsgízget foglya. A főszereplők: Fritz Kortner, Heinrich George, Greta Mosheim.	Játék a férfiszívvel.
A nagyváros hiénái. (A repülő cowboy).	Jön: a Jazz király, magyarul beszélő, színes amerikai filmsoda!	2. Richard Talmadge mesterfilmje „C” az álarcos lovas”
Előadások kezdete hétköznap: fél 7 és 9 órakor.		

Január 31-én bontották fel Kovácsi János, a jótékonyaságáról híres debreceni polgár végrendeletét, melyből egy pár adatot sorolok fel. Hagyományozott arra a célra igen szép összeget, hogy annak kamataiból 25 árva fiút és 25 árva leányt évenként felső ruhával lássák el. — Azonkívül 360 hold földet ugyancsak árva gondozó célra. A Kollégium 5000 forintot kapott. Az ujonnan felállítandó jogi tanszéknek szinte 50.000 forintot, az Ispotálnak 1000 forintot, a Csokonai Körnek 1000 forintot... És még egy egész sereget adomány, mely hirdeti ennek a nagylelkű, nemesen gondolkodó, igaz emberi voltát manapig lan.

Londonban egy árverésen elkelt Mátyásnak, az egykori magyar királynak kengyelvasa 2721 font sterlingért, ami akkori magyar pénzben kerék 65.000 koronát ért.

Ferenc Ferdinánd trónörökös minden ellenzés dacára is morganatikus házasságot kötött Chotek Zsófia grófnővel.

Debrecen véres kardpárba színtere volt. Király Tibor végzett gazdász — párbajozott Honyor László 3-as honvéd hadnaggyal február 3-án.

Az elmúlt hónapban Debrecenben 60 pár lépett házasságra. — Született 228, meghalt 149 ember. Szalacsy R. Imre.

## A CSEH LAPOK KAPVA KAPNAK A LEVENTEELLENES BESZÉDEKEN.

Prága, november 17. A Slovensko Vecernik ismételtén kikelt a magyar leventeegyesület ellen. Kiemelt, hogy vizsályok uralkodnak a levente egyesületekben. Ismerteti Kéthly Annának a fővárosi közgyűlésén mondott beszédét és Bárdos Ferenc képviselőnek in terpellációját a leventékkel való bánásmódról. Klebelsberg miniszter beszédét csak annyiban említi meg, hogy a miniszter „elferdítani” igyekezett a dolgokat (?) Bárdos Ferenc interpellációjáról megemlékezik a Hodza-féle Slovenski Denni is.

## TANONCTARTÓ IPAROSOK FIGYELMÉBE!

Ap iparostanonciskola igazgatósága megküldötte hozzánk — mint már közöltük is — azoknak a teli tanfolyambhallgató tanoncoknak a kimutatását, akik a folyó, 1930—31. iskolai évre be nem íratkoztak, azonban a múlt évben iskolába jártak, ezenkívül a beszerződött, de a tanonciskolába még egyáltalán be nem íratkozott tanoncok kimutatását.

eFlhivjuk — saját érdekükben — az érdekelteknékné, hogy ezen kimutatást az ipartestület hivatalában sürgősen tekinthessék meg, hogy az esetleges mulasztást pótolhassák, illetve tanoncaikat az iskolába beírassák, hogy a be nem íratkozásból eredő következmények, illetve hátrányok alul mentesüljenek.

Ipartestület.

## Egy vak muzsikos borzalmas halála

A bérlője szétrugdalta a fejét.

Kegyetlen gyilkosság történt vasárnap este 11 órakor a budapesti Csikágóban. A Bem ucca 34. számú házban Belezna András 59 éves vak muzsikust veszekedés közben agyonrugdolta az albérlője, Bene János kőművesegéd. Az albérlő és a vak muzsikus között napok óta tartó harag volt egy eltört szék miatt. Amikor a vak ember vasárnap este hazatért, ismét szidalmazni kezdte albérlőjét és követelte, hogy csináltasson az eltört szék helyébe másikat. A kő-

művesegéd egy ideig hallgatta a vak muzsikus szidalmait, azután nekirohant, földrepergette és cipőjének sarkával addig rugdalta a fejét, amíg a szernocséllen ember meg nem halt. Mire a muzsikus felesége hazatért, férje már véresen, összeroncsolt koponyával, holtan feküdt a padlón. A kőművesegéd a gyilkosság után kirohant az uccára és nem sokal később jelentkezett a legközelebbi őrszobán, ahonnan bevitték a főkapitányságra és letartóztatták.

## Örzelbe vették a Gyermekvédő Liga soproni intézetének igazgatóját és feleségét

Nagyértékű ruhaneműt és háztartási cikkeket rejtettek el.

Sopron, nov. 17. A soproni rendőrség vasárnap reggel örzelbe vette az Országos Gyermekvédő Liga soproni intézetének, a Széchenyi Szeretetháznak hatvanöt éves igazgatóját, László Károlyt és feleségét, a hatvanöt éves Zsarkovits Mária. Minap névtelen levélben súlyos vádakat emeltek László igazgató ellen, úgy hogy a Liga elnökségének a felkérésére a soproni rendőrség széleskörű nyomozást indított. Szombaton több helyen házkutatást is tartottak a padlásokon nagymennyiségű ruhaneműt, háztartási cikkeket találtak, amelyeket a rendőrség lefoglalt. Ezeket a dolgokat az intézeti kellek közül vitték el. László azazl védekezett kihallgatá-

sa során, hogy a dolgokat felesége, aki neki az intézet vezetésénél segédkezett, az ő tudtán kívül vitte el a raktárakból. Lászlóné viszont azt hozta fel, hogy ő, mint laikus nő, nem gondolta, hogy tiltott dolgot követ el.

Az intézet gazdálkodásában az utóbbi időben zavarok állottak be. Míg az előbbi években nyolcvan gyermeket neveltek itt, az idén csak tizennyolcat tudtak ellátni. A nyomozás megállapítása szerint körülbelül 30.000 pengőre rug az intézet kára.

1907-ben nevezte ki a Liga a soproni szeretetház igazgatójává és gondnokává Lászlót, aki az aszódi iskola nyugalmazott igazgatója volt. Sopronban két háza is van.

### HIRDETMÉNY.

A burgonyák és kolorádóbogár, valamint a burgonyatermesztést veszélyeztető egyéb betegségek behurcolásának elterjedésének megakadályozásáról szóló 1925 XLIV. törvényeket a 10.000—1926. F. M. végrehajtási rendelet egyes rendelkezéseinek kiegészítése tárgyában f. évi szeptember hó 4. napján 69.000—1929. F. M. szám alatt kiadott rendeletem 2. §-ának második bekezdése értelmében közlöm, hogy a fennhatóságom alatt működő m. kir. Növényélet és Körtani, valamint a m. kir. Állami Rovartani Állomásoknak külföldi államok hivatalos jelentéseiből, illetve a vonatkozó külföldi szakirodalom adatai alapján elem terjesztett jelentése szerint burgonyarákkal (*Chrysophlyctis endobiotica*, Schilb. *Synchtrvm endobioticum* Perc.) kolorádó bogárral (*Leptinotarsa Decemlineata* Say) burgonyamollyal (*Phtorimaea operculella* Zol.), továbbá földi bolhával (*Epitrix cucumeris*) fertőzve vannak, illetve a betegségek valamelyikével való fertőzés előfordult a következő országokban és pedig:

Burgonyarákkal: Németország, Lengyelország, Hollandia, Svájc, Dánia, Csehszlovákia, Belgium, Ausztria, Franciaország, Anglia, Finnország, Norvégia és Svédország.

Kolorádóbogárral: Északamerikai Egyesült Államok, Franciaország.

Burgonyamolly: Dél-Európában, Algírban, Kaplandban, Kaliforniában, Ausztráliában, Azori szigeteken, Tasmaniában és Új-Zélandban.

Földi bolha pedig Észak-Amerikában fordul elő.

Budapest, 1930. évi október 22.

M. IF. kirdőemfnyé.b becmlpn  
M. kir. Földmivélsügyi miniszter.

X Ötven illár a Pall hácsi könyv  
szának rics Lépa mesék könyve, mely  
a „Debrecezi” szerkesztőségében és  
adódhivataltól isz kapható.

### A ZEPPELIN MARCIUSBAN BUDAPESTRE JÖN.

Budapest, nov. 17. A Graf Zeppelin a jövő év március végén Budapestre jön és utasokkal körrepüléseket fog végezni Magyarország fölött.

—oooOooo—

— Ifj. Kovács János kiállítását egyre nagyobb érdeklődés kíséri. Egyre többen és többen érdeklődnek a pompás kiállítás iránt. A kereskedelmi társulat disztermét tömegesen keresik fel a szépért rajongók és érdeklődők, úgyhogy ennek a kivételes tehetségű művésznek alkotásaiban igaz gyönyörűséget leljenek. A kiállítás még néhány napig lesz nyitva. November hó 20-án, csütörtökön este nyolc órakor végleg zárul. Akik eddig még nem nézték meg, igyekezzenek megtekinteni. A kiállítás nyitva délelőtt 10—2 óráig és délután 3—7 óráig. Belépődíj nincs.

30463—1930. aü.

### HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a házbirtokosokat, hogy a birtokukban levő házak utáni 1931. évre szóló házbérvallomási ívet november hó végéig a városi adóhivatalhoz adják be. A bevalláshoz szükséges nyomtatvány a városi adóhivatal 14. számú szobájában, a beszerzési ár megtérítése mellett szerezhető be. Figyelmezteti a városi adóhivatal a házbérvallomási ív beadására kötelezettek, hogy a bevallás elmulasztása a kivetendő házázó utáni 5 százalékos, illetve 10 százalékos bírság kivetését vonja maga után. Debrecen sz. kir. város adóhivatala.

### Ne felejtse holnap

November

19

Szerda  
Erzsébet nap.

# Önt

A Zwei Herzen  
A Dreyfus  
A Sally

elbájolta  
megindította  
csodálkoztatta készlettel,

# A JAZZ- KIRÁLY

mindezeknél több, mert egyszerre:  
elbájoló  
megindító  
bámulatba ejtő

és mindezekhez még:

## MAGYARUL is beszél.

Holnap premier.

Tessék előre váltani jegyet.

## Uránia.

Ha mindenki Ptatt varrógépek mindent felülmuló értékes  
ismerné a voltát, senki se venne más gépet.

### Csapó u. 17. alatti butorüzletemet

Piac ucca 81. szám alá helyezem át. A raktáron levő összes butorokat nagyon olcsón árusítom

Szántó Butorcsarnok.

Legszobh ékszereket, Cortébert  
karórákat, nézőórákat is a legelőny-  
es feltételek mellett vásárolhat,  
Borsos Rt. főrajnál Piac u. 63.

# Butorvásárlásnál forduljon bizalommal a Faiparhoz Cimre ügyeljen Király-uca 4 sz.

## Impozáns heretek között ünnepelte meg a Csokonai Kör tenáljárásának 40 éves évfordulóját

KIVÁLÓ IRODALMI TEKINTÉLYEK MÉLTATTÁK A HALHATATLAN KÖLTŐI MUNKÁIT, ÉLETÉT ÉS A CSOKONAI KÖR MŰKÖDÉSÉT.

Vasárnap délután 5 órakor tartotta meg a Debreceni Csokonai Kör a kollégium dísztermében fennállásának 40 éves jubileumát, egyben pedig Csokonai születésének 157. éves évfordulóját. Erre az alkalomra zsűfólag megjelent a díszterem és méltó volt az ünnepély a város nagy szűlőitől. Jó műsor nagy érdeklődést vált ki, mint a jelen eset is bizonyítja.

Az ünnepélyt a Kollégiumi Kántus remek éneke nyitotta meg, mikor is Csokonai—Lavotta—Hoppe: A Reményhez című hagyományos szép darabot interpretálta.

Az elnöki megnyitóbeszédet dr. Pap Károly egyetemi ny. r. tanár, a Csokonai Kör elnöke tartotta. A megnyitóbeszéd tulajdonképpen irodalom történelmi méltatása volt a Csokonai Kör életének, működésének, érintve történelmi visszapillantással a vidéki magyar irodalmi egyesületek működését, alakulását is. A neves tudós és kiváló irodalomtörténész nemesveretű munkájában teljes képet adott a negyven év történetéről felülre azt a sok, sok fontos momentumot, mi ezt a nagy-nívójú irodalmi kört méltóvá tette a nagy magyar költő, Csokonai nevéhez és jelentőségéhez. A közönség nagy megértéssel fogadta az értékes értékelést és melegen ünnepelte a Csokonai Kör illusztris elnökét.

Zivuska Andor hangulatos, bájos, nagy irodalmi becsű verseiből olvasott fel általános tetszés mellett.

Dr. Kardoss Albert a kiváló tudós és neves előadó, Csokonai egyik legrepresentatívabb méltatója érdekes felolvasásában ismertette a Csokonai sír-emlék történetét. Kívánatos, hogy ez a munkája nyomtatásban kerüljön a nagyközönség elé, mint fontos irodalmi kincs, miben az irodalomtörténet nagy nyereségre tehet szert. Az utolsó buzdító szavak pedig ma különösen megfontolandók, hiszen hála a kegyelmeinek és a mult tisztelőinek, elhunyt nagyjaink megbecsülésre méltó teret hódít a közéletben, s így remélhető, Csokonai, Debrecen nagy szűlőitől is megkapja halál poraiban azt, mit a mostoha sors életében nem adott meg neki.

Halassy Mariska, a Csokonai Színház művésznője ismert drámai művészetével olyan méltó formában adta vissza három versét Csokonainak, ami az előadó, szavalóművészetnek példája lehet. Annyi átérzéssel, színnel, a legapróbb részletekig kidolgozva, mintha legalább is egy nagy szerep főjelentére készült volna. A közönség lelkesen, hosszan ünnepelte a kiváló művésznőt.

Csobán Endre, a Csokonai Kör főtitkára mondta el sokat jelentő beszé-

molóját a Csokonai Kör negyvenéves nautjáról. A főtitkár nem is annyira a multat, mint a jelent és a jövőt festette meg igen biztos látással és annyi új ötlettel, hogy ez a beszámoló bátor hangjáért, új irányú célkitűzéséért bele kell, hogy vésődjék a debreceni köztudatba. Különösen pedig a vidéki magyar irodalomról vallott elvei azok, melyek kétségkívül a legnagyobb elismerést vívták ki.

Vályi Nagy Géza fővárosi író betegsége való hivatkozással táviratilag mondta le szereplését.

Oláh Gábor, a Csokonai Kör alelnöke tartotta meg aztán Csokonai képezeletének méltató előadását. Oláh Gábor a maga egyéni zengésű szép magyar mondataival, valóságos új költőményt írt a témájáról. Friss, eleven, egészséges megállapításai az ő fenségesen egyszerű és tömören sokat adó stílusában a tiszta hitnek, bizakodásnak és irodalmi kritikának nemesveretű sorai. A közönség őszintén, lelkesen ünnepelte Debrecen nagy költőjét és kiváló esztétáját.

A nagyszerű ünnepélyt a Kollégiumi Kántus Csokonai „Tihanyi ekehozz” című énekével zárta be.

sz. r. i.

## A „Base Ball” az amerikaiak kedvelt játékát meghonosítja a debreceni KIE Magyarországon

Már két hónapja csendesen tréningel két lelkes csapat a Nagyerdő egyik tisztásán, hogy elsajátítsa az amerikai sportélet egyik legnépszerűbb játékát: a Base Ballt. Ezt azzal a gondolattal csinálják, hogy azután iskolák, leventék és cserkészek előtt demonstrálják és így megkedveltsék az ifjúság nagy rétegével országsherte. A játék hasonlít a magyar métáéhoz, bár annál sokkal komplikáltabb és fogós szabályokhoz van kötve. Érdekes azonban, hogy a magyar temperamentumnak nagyszerűen megfelel, amit igazol az a tény, hogy a két tizes létszámú csapat ragaszkodó hűséggel jár ki a tréningre, amelyet Laky László KIE-titkár vezet, aki a játékot egy amerikai testnevelő főiskolán sajátította el és szerette meg.

A két csapat neve „Botondok” és „Kinizsi”, mindkettőnek meg van az agilis kapitánya, akik szinte fanatizál-

ják csapataikat. Érdekes élménye lesz a fiuknak a jövő heti KIE vezetői kurzusra érkező két amerikai titkárnak a jövetele, akik november 30-án, vasárnap délután maguk is aktív részt fognak venni a két csapat meccsén, mint vendégkapitányok. A fiuk készülnek is lázasan erre az alkalomra, nehogy szégyent valljanak játékuikkal.

Ma délután teljes létszámmal kint voltak a tréningen és keményen mérték össze erejüket, nem riadva vissza a hidegtől sem, hiszen fűti őket heves magyar vérük.

A felszerelés a clevelandi fiuk ajándékozták Debrecennek, amely felszerelés 3-4 csapatnak is teljesen elegendő. Igéretük van arra, hogy minden kezdő magyar csapatot hasonlóképpen felszereljenek. A közönség elé a csapatok csak a tavasz folyamán lépnek ki.

## A Máv. műhelyi Mansz. kultúrestélye

Szombaton a Máv. műhely dísztermében a legnagyobb siker jegyében zajlott le a Máv. műhelyi Mansz csoport kultúrestélye. Az est díszingvált szép közönsége s a nagy gondosággal összeválogatott értékes műsor a régi idők markás fényét tükrözte vissza. Az asszonyi kifinomult izlés és körültekintő, a legparányibb részletekig való figyelem szívbeli régi hiányzó melegséget varázsozott az egész estélyre. A virágokkal feldíszített páholyban ott láttuk dr. Hadházy Zsigmond főispánt feleségével, dr. Vácsary István polgármestert, Máthé József főfelügyelő, műhelyfőnököt családjával, Ollinger Béláné Mansz elnököt és igen sok városi és műhelyi tisztviselőt.

A műsort prólógus vezette be, melyet ez alkalomra Sidó Géza írt s amelyet Kovács Terike rátermett szavalói készséggel adott elő. Meglepetésként hatott az öt Vajda nővér művészién kidolgozott két

énekszám, amelyet a tapsorkán elcsendesedéssel még egy számmal meg kellett toldaniok. A 3-ik szám özv. Kárpáti Józsefné által kedvesen megírt, ötletes vigjáték „Bözsike nagy leány lesz” címmel került előadásra az Osváth Gyula hozzáértő rendezésével. A hálás szerepekben Szabó Pálné és az újonnan felfedezett László Ienka valósággal brilliroztak. Igen jók voltak a Kaszás nővérek, Katona Bözsi és Balogh Gyula. A hatalmas sikert kiváltott darab után vas-taps köszöntötte a függöny előtt megjelent szerzőt. A 4-ik számban Hoór-Tempis Erzsébet zenedej tanár, énekművésznő és a kitűnő hangu tanítványa Kovács Gyula Bizet: Carmen duettjét adták elő tökéletes, maradéknélküli sikerrel. Bájosan kedves epizód volt a kis Kárpáti Klárka verses köszönete, amikor a művésznőnek a szegény gyermekek hálójaként a magyar színeket feltűntető kis cso-

kor virágot nyújtotta. Olyan bátran s olyan kedvesen csicsereggett, hogy ő is vastapsot kapott. 5-ik számban Hoór-Tempis Erzsébet Noseda: „Szívem” és Delagna: Feckedalát énekelte el. A ritka nemességérzettel csengő, bárszonyosan meleg hang a szívekbe talált és valóságos extázisba ragadta a publikumot, mely forrón, hosszan, nagy lelkesdéssel ünnepelte a művészt Istenáldotta nagy és igazi reprezentánsát. Az énekszámokat zongorán Szabó Emil zenetanár a fölé megszokott művészettel kísérte. A 6-ik szám a Gömörly Bandi zene-együttese volt, sok tapsot kaptak. A műsor utolsó számát Vajda Imre nótaszerző látta el s fülbemászó kedves nótáival olyan meleg ünneplést váltott ki, hogy alig akarták leengedni a színpadról. Az est fényes sikerét igazolja dr. Hadházy Zsigmond főispán megállapítása, aki előadás után a Egységspárt vacsorájára ment s ott beszédét azzal kezdte: „A műhelyi Mansz egy drága, kedves kis estélyéről jöttem.”

MÓRICZ ZSIGMOND, KOSZTOLÁNYI DEZSŐ, GELLÉRT OSZKÁR, ASCHER OSZKÁR JÖNNEK JÖVŐ VASÁRNAP DEBRECENBE.

Az Ady-Társaság Tóth Árpád ünnepe

Régen volt Debrecennek oly nagyszabású irodalmi ünnepe, mint amilyennel az Ady-Társaság nyitja meg november 23-án idei évadját. Az Ady-Társaság ezzel az ünnepélyel a korán elhunyt debreceni származású költő, Tóth Árpád szellemének áldoz, akinek különben tavaszra emlékoszlopot is óhajtat állítani a Nagyerdőn.

Tóth Árpád egyik legnagyobb lírai tehetsége volt századunknak s mostani emlékünnepe a magyar költők lejjobbjai óhajtanak kifejezést adni iránta érzett tiszteletüknek és baráti hűségüknek. Tóth Árpád legközelebbi pályatársai a Nyugat köré csoportosult írók nevében maga a vezér: Móricz Zsigmond jön Debrecenbe s nem kisebb emberek kísérik útján, mint Kosztolányi Dezső és Gellért Oszkár, valamint Ascher Oszkár, az országos nevé s Debrecenben oly méltán népszerű szavalóművész.

Mindezek a kiválóságok hallatni fogják szavukat november 23-án, este 8 órakor az Arany Bika dísztermében s hozzájuk méltóak lesznek az estély debreceni szereplői is. A társaság nevében Ady Lajos elnök nyitja meg az ünnepélyt, Könyves-Tóth Erzsébet, a Csokonai-Színház kiváló művésznője Tóth Árpád-verseket szaval és Oláh Gábor, a nagy debreceni költő verseiből olvas fel.

Amilyen példátlanul magas színvonalú az estély, oly példátlanul alacsonyra szabta az Ady-Társaság a helyárat. Az első sorokban 2 pengő, kisebb hátrább 1 pengő egy ülőhely, állóhely 50 fillér. Jegyek kaphatók a Csáthy Ferenc Rt. vagy a Hegedűs és Sándor üzletében.

A „Nyugat” előfizetői fejénként 2 darab ingyen jegyet kapnak Hegedűs és Sándornál.

Karácsony előtt, ha készpénzzel vásárol, olcsó árámból 10 százalékos engedményt adok. — Mentze Henrik Piac utca 38.

„Salgó” Imperiál konyak az elismert és kedvelt márká.

**VARROGÉP**

SINGER

**JAVÍTÁS**

**SAKSZERDEN**

**ÉS GYORSAN.**

SINGER VARROGÉP RÉSZ. TÁRS.

Debrecen, Piac-utca 79. sz.

### Szobafestő

és mázólo munkákat kifogástalan szépen, feltűnő olcsó árban készít

Kolozsvári István szobafestő és mázólo mester, Rákóczi ucca 27.

### Rádió, villany

csillár egyben forduljon bizalommal

Koosvári József

villanyszerelőhez, Nyomatató ucca 16 szám.

## Vitriolos szerelmi dráma a pesti zsidókórházban

A merénylő főápolónő megmérgezte magát.

Budapest, november 17. A Zsidókórházban, vasárnap éjjeltájban vitriolos szerelmi dráma játszódott le. A kórház főápolónője, Rosenthal Samuné, aki 33 éves elvált asszony, már hosszabb idő óta ismeretségben állott Altmann Imre magántisztviselővel. — Altmann nemrégiben Berlinben vállalt állást és csak időnként jött Budapestre, de ilyenkor mindig felkereste a kórházban Rosenthalné, aki arra számított, hogy a 36 éves tisztviselő majd feleségül veszi. Vasárnap este is megjelent a kórházban Altmann Imre és a főápolónő szobájába ment.

Éjjeltájban velőtrázó sikoltások és segélykiáltások hallatszottak ki a szobából. Az ápolónők berohantak és nagy megdöbbenésükre a földön fetrengve találták Altmann Imrét, aki a kezét kétségbeesetten és borzalmas fájdalomtól eltorzulva tartotta arca előtt. Mint kiderült a főápolónő egy előre elkészített üvegből vitriolt locsantott a szerencsétlen tisztviselőre, akinek az arcát és mindkét szemét érte a maró folyadék. Az orvosok, — akik odasiettek, megállapították, hogy Altmann Imre valószínűleg elveszti mindkét szemvilágát.

Rosenthal Samuné a nagy zűrzavarban kioszott a szobából és eltűnt. — A

portás kijelentette, hogy nem látta távozni és így az a gyanú merült fel, — hogy valahol az épületben bújt el. Átkutatták az egész épületet, de nem sikerült ráakadnia. Reggel aztán nyolc óra tájban az egyik ápolónő benyitott az épülfelében levő telefonfülkébe és ott nagy meglepetésére Rosenthalné pillantotta meg, aki eszméletlenül hevert a földön. Azonnal értesítette a kórház orvosait, de csak hamar megjelentek a mentők is, akik megállapították, hogy Rosenthalné nagymennyi sűrű ismeretlen mérget vett be, valószínűleg morfiumot.

A zsidókórházba rendőri bizottság szállt ki. Altmann Imre, akinek ma fognak megröntgenezni, csak annyit tudott elmondani, hogy a főápolónővel már hosszabb ideje ismeretségben állt. Elmondotta még, hogy a főápolónő gyakran rögtönözött féltékenységi jeleneteket. Ez történt meg tegnap este is. Egy pillanatra sem gondolt arra, hogy a féltékeny asszony merényletre ragadtatja magát. Igyekezett megnyugtani és újból kijelentette előtte, hogy komoly, elhatározott szándéka feleségül venni. Rosenthalné azonban egyre idegesebben viselkedett és egy óvatlan pillanatban ráöntötte egy üvegből a maró folyadékot.

## Hogyan áll a Sestakert rendezésének ügye

Az egész város közvéleménye abban a tudatban volt, hogy a sestakerti ucranizációs és utrendezési munkálatok a legrovidebb időn belül megindulnak, már csak azért is, mert mindenki érzte, milyen nehézsége van a gazdasági életben annak a szomorú helyzetnek, hogy az emberek százaai munkanélkül vannak és itt nagy lehetősége lett volna annak, hogy a munkások keresetbe jussanak. Természetes, hogy mindenki azt hitte, sőt meggyőződése volt, hogy az érdekeltek sestakerti háza és telektulajdonosok lesznek az elsők, akik minden rendelkezésre álló eszközzel és módon igyekeznek előmozdítani a munkálatok sürgős kezdetét, minthogy ez nekik igen jelentékeny hasznot biztosít, annak következtében, hogy könnyen értékesíthető építési telkek alakítására nyújt lehetőséget. Hiszen nem lebecsülendő, hogy az építési telkek alakítása folytán 30 évi állami és községi adómentességet kapnak, ez pedig azt jelenti, hogy még a mai meglehetősen kedvezőtlen pénzügyi viszonyok között is az építési összeget teljes egészében amortizálja maga az adómentesség. Erre mindenki rájöhött, ho tüzetesen utána számított.

Igaz ugyan, hogy főként az érdekeltek körében némelyek azt állították, hogy ebből az egész rendezési munkából a kertségi birtokosoknak semmi haszna nem származik, a tényleges helyzet ezzel szemben mégis az, hogy meg se várják, hogy a telkek ára a végzendő munkálatok következtében magasabb legyen, már is akadnak, akik a bekövetkezendő nagyobb hasznot már most igyekeznek maguknak leszámítolni. Kellő tárgyilagossággal gondolni sem lehetett arra, hogy még nagyobb hasznot is szerezhessen magának valaki a rendezésből folyólag. Ez mutatja az, hogy az utrendezés által érintett némely teleknek a tulajdonosa a mai forgalmi értéknek kétszeresét meghaladó árat igényel.

A tárgyilagosság kedvéért meg kell állapítanunk, hogy vannak telektulajdonosok, akik a helyzet magaslátára

emelkedve megértést tudnak tanúsítani nemcsak a közérdekkel szemben, de a saját jól felfogott érdekükben is olyan árat kérnek a telekért, amely méltányos és amely megfelel a mai forgalmi áraknak. Így például a Poroszlay-ut elején levő, tehát aránylag nagyobb értékű egyik telket a tulajdonosa a telken levő épületekkel együtt négyszögölenként 12 pengőért ajánlotta fel, tehát azért az árárt, amit az értékelést fogadó bizottság megállapított. Világos bizonyossága az annak, hogy értékelő bizottság a normális és tényleges forgalmi értéket állapította meg és akik ezzel szemben ezt lényegesen meghaladó árat igényelnek, azok már előre le akarják számítani azt az értékelkedést, ami a munkálat végrehajtásával kétségtelenül be fog következni, aminek azonban ilyen előzetes leszámítolása meg nem indokolható.

Az kétségtelen, hogy akik így okoskodnak, rosszabbul fognak járni, abból az egyszerű okból, mert végeredményben a telkek egyrészt magától értetődően mégis csak kiszájtíjják, a bíróság azonban nem állapítja meg a mai árak két-háromszorosát, a pert tehát elvesztik és a kifizetésre kerülő rendes telekértékből még a perkiöltséget is ráfizetik.

## Iparvállalat

nagyobbításhoz 50%-os társaságot keres 10—15,000 pengővel. Biztos megkötés. Leveleket »Komoly« jellegre Debreczen kiadóhivatalába, József király herceg ucca 3. szám.

## Jó minőségű téglák és cserép

kapnható Tóth és Sebestyén téglagyárából Eladás Fürdő ucca 2. Telefon: 610.

# Megszünik a Króh utóda Hegedüs cég Dégenfeld téri üzlete. Olcsó árusítás folyamatban van.

Gyapju sapka 75 fill.	Terno kendő 1.90 fill.-től.	29.20 fill. Agygarnitúra	Szövetruha 16.90 fill.
Egész nehéz minőségű gyapju sapka 1.78 fill.	Gyapju gyermek oroszka 4.90-től	Vattelin, 140 cm. széles mtr. 2.98 fill.	Divatos selyemsál 1.98 fill.
Gyermek téli pullover, vagy mellény 1.90 fill.-től.	Téli férfi zokni 88 fill.	Virágos paplan 12.90 fill.	Brocát bélelének mtr. 1.78 fill.
Mosó selyem-harisnya 98 fill.	Téli, női harisnya 98 fill.	Dupla clott paplan 15.90 fill.	Gyermek flanneltakaró 2.38 fill.
Pamut harisnya, fekete és divat-szineken 55 fill.	Angolos mintájú kabát-szövet, 140 cm. széles mtr. 6.90 fill.	Nehéz minőségű magyar crep de chine mtr. 3.98 fill.-től	Női téli kabát jó posztóból, végig bélelve, szörme gallér és kézelő 34.80 fill.
Sport-harisnya, mintás 88 fill.	Puplin ing, az egész ing egy anyagból, 2 gallérral	Divatos nyakkendők 98, 1.58 fill.	Divatos téli bélelt keztyű 2.58 fill.
Angolos téli harisnya 1.38 fill.	Zsinór barchet mtr. 1.18 fill. 6.90, 7.90 fill.	Gyermek-zsebkendő 18 fill.	Téli bélelt gyermek-keztyű 1.38 fill.
Angolos mellé téli harisnya 1.98 fill.	Külföldi bársony flanel nehéz minőségben mtr. 1.98 fill.	Zsinór barchet nehéz minőségben mtr. 1.58 fill.	Női téli kabát, jó posztóból, fekete szörme-gallér és kézelő 39.80 fill.
Olasz téli sport-harisnya férfi, vagy női 2.98 fill.	Vera pamutvászon mtr. 1.38 fill.	Ajouros zsebkendő 58 fill.	Csodás mintájú crep de chin sál 7.90 fill.
Selyemmel átszőtt gyapju-harisnya 1.38 fill.	gyapju divatos gyermek-mellény, vagy pullover 5.90, 6.90 fill.	Selyem lamé minden színben mtr. 3.98 fill.	Leányka téli kabát, angolos szövetből, szörme-gallér és kézelő 21.80 fill.
Flórharisnya minden színben 98 fill.	Mintás mosó bársony mtr. 2.78 fill.	Kanavász, jól mosható mtr. 88, 1.18 f.	Mosott schiffon mtr. 88 fill.
Melegen bélelt női nadrág 3.90 fill.	Kabátposztó, 140 cm. széles mtr. 5.90 fill.	Női, bélelt, téli keztyű 1.58 fill.	Féldelén kendő 78 fill.
Női gyapju-kabát 9.90 fill.	Sima kazán minden színben mtr. 3.98 fill.	Goldberger Parisct mtr. 1.80 fill.	Mosó selyem mtr. 1.38 fill.
Gyapju oroszka 8.80 fill.	Bózsás flanel mtr. 1.58 fill.	Tennisz flanel mtr. 68 fill.	Bőrerős angin mtr. 78, 98 f.
Divatos női gyapju-mellény 7.90-től	Csokornyakkendő 39 fill.	Tennisz-flanell mtr. 68 fill.	Plissé szövet-szoknya 9.90 fill.
Férfi gyapju-mellény 7.90-től.	Női téli nadrág 2.90 fill.	Mosó voál mtr. 78 fill.	Férfi bélelt téli keztyű 1.58 fill.

### Pompás anyaggal nagy érdeklődés mellett nyílt meg a Turista Egyesület fényképkiallítása

Vasárnap délelőtt nyitotta meg a Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya és egyesületi amatőr fényképészei részére kiírt fénykép kiállítását a Déri Múzeum kiállítási termében. A kiállítás rendkívül nagyszámú és előkelő közönség jelent meg, ami arra mutat, hogy a fényképezésnek hatalmas táborra van Debrecenben, akik örömmel ragadták meg az alkalmat, hogy munkásságuk gyümölcsét a nyilvánosság elé vihessék, másrészt pedig, hogy a kiállítás szebbnél szebb anyagában gyönyörködhesse.

A Déri Múzeum két termében halmozta fel a rendezőség a kiállítás anyagát és tárgyilagossággal meg kell állapítani, hogy a kiállított anyag felülmúlta a várakozást, mert Csokonka-Magyarországon hasonló szép anyaggal még nem rendeztek vidéki városban kiállítást. Derék amatőrjeink igazán nagy ambícióval készültek erre a kiállításra és szinte alig lehet kiemelni a hatalmas anyagból a jobbikat, annyi a jó, szépen kidolgozott, pompás meglátásról tanuskodó felvétel. Amerre csak megfordultak az amatőrjeink, nem mulasztották el, hogy a lecsérelt kíváncsi festői tájakat le ne fényképezzék. Sok a szép külföldi felvétel, de azt lehet mondani, hogy dominál a közeli Hortobágy, a festői Bükk, Lillafüred és természetesen a pompás zsánerképek sorozata. Sok szép és művészi kézzel kidolgozott színes felvétel és néhány jól sikerült diaposzitiv mutatja az amatőr fényképészek ambícióját.

A kiállításon a következők állítottak ki: Sápó Sámuel és Simon Pál (Kaba) diaposzitiveket. Fényképfelvételeket: Dr. Adám Gyula, Alberty Nándor, Aszmann Ferenc, dr. Balogh István, Bartha Géza (Hajduszoboszló), ifj. Bartha Gyula (Pocsaj), Bedics István, Berliner József, Bodnár Lajos, dr. Bonfi Edéné, Bornemissza Adorján, dr. Bösze Lajos, Czeglédy Jenő, Czibulka Gyula (Szentendre), dr. Csorba Antal, Csurgay István, Csűrös László, Daniélisz Géza (Miskolc), Debreczeni Lajos, dr. Dömösdy Péter, Erdey Gyula (Diósgyőr), Erdélyi Ferenc László, Erdélyi István, Fedovszky Jenő (Miskolc), dr. Félégyházy Sándor, Fritsch Vilmos (Budapest), vívő Gaál Károly, Gál Endre, Gergely Sándor, Göllner Ákos (Pallag), Gurbay József, Halász Árpád, B. Haydu Lajos, Hodászy István, Horovitz Endre, Horváth Gyula, Horváth János (Eger), Jakab Dezső, dr. Jáky Gyula, Jándy Ferenc, Jenei György, Joó István, Jost Ferenc, Juricskay Pál, Kletz Károly (Miskolc), Kletz Tudor (Miskolc), Kiss Barna, Kiss Ferenc, Rugonfalvi Kiss István, Kocsis Zoltán, Koller Károly, Koronmáros Lajos, Kovács Manci, Sz. Kovács Sándor, ifj. Krompák István (Budapest), Laboda József, Lengyel Lajos, Lengyel László (Miskolc), Leitner Barna, Ludmány Sándor, Magyar Eva, Matura Béla, Nagy Árpád, Szotvori Nagy Egon, Nagy József, Nagy László, Nánássy Barna, Nyíra Károly, Ónody Géza (Hadház), Paál Zoltán (Miskolc), Padányi Jenő, Pálffy Béla, Papp András, Papp László, Pataki József, dr. Péter János, Petró Nándor (Miskolc), vívő Poroszlav János, dr. Rábold Elek, ifj. S. Sax Lajos (Budapest), Schadek Zoltán, Schlachta Sándor, Simon Pál (Kaba), dr. Skutta Árpád, Somogyi Béla, Szele Tibor, Szentiványi József, Szeremley Ila, Szirák Béla, Takács Tibor, Tihanyi Vera, Tóth Zoltán, Tóth János, Ungár György, Vadász János, Wallisch Oszkár, dr. Varga Gyula, Vértessy Ferenc, Versényi György, Vincze Lajos, Viosz Zoltán, Hoffner Emil (Budapest),

Maurec József (Budapest), Vojtsék Imre.

A kiállítás rendkívül értékes és szép anyagát dicséri az a körülmény is, hogy a zsűri csak egy-két nap múlva tud elkészülni a munkájával és állapíthatja meg a nyertesek neveit. A rendezés körül a rendező gárda élén Springer József és Berzékai Sándor vezettek hatalmas munkát.

A kiállítás csütörtökig lesz nyitva és igazán érdemes a megtekintésre.

## Fényesen sikerült a Kálvinisták Templom Egyesületének teadélutánja

Juhász Nagy Sándor mondotta az ünnepi beszédet.

Tegnap délután 5 órakor volt az egyház tanácstermében az a fényesen sikerült második tea-estély, melyet a Kálvinisták Templomegyesületének hölgytagjai rendeztek, a felépítendő székház alapjának javára.

Ott volt a református egyház előkelősége és imponáns módon nyilvánult meg az érdeklődés a nemes cél érdekében.

A megjelent hölgyek és urak névsora a következők:

**Háziasszonyok:** dr. Juhász Nagy Sándorné, dr. Tankó Béláné, P. Nagy Zoltánné, özv. Böszörményi Pálné, Nyilas Ferencné, Rauchbauer Ödönné, dr. Fricke Józsefné, Dömösdy Ferencné.

**Vendégek:** özv. Vásáry Andriáné, Vásáry Józsefné, Erzsike és Kata, Rauchbauer Jenőné, Csöpp, dr. Zakariás Józsefné, Kontsek Kornélné, dr. Petrenes Miklós, Rauchbauer Ödön, dr. Szabó Lajos, Czeglédy Jenő, Szele Paula, özv. Juhász Ignácné, Boczkó Béláné, dr. Szabó Ferencné, dr. Szabó Ferenc, Tóth Etelka, Mátóffy Mária, Antal Erzsike, Bakó Györgyné, Tikos Béláné, Simon Miklósné, dr. Balla Béláné, Schwane Györgyné, Balogh Istvánné, Morvay Béláné, Ormósné Szilágyi Julia, br. Györfly Miklósné, Dézsi Istvánné, dr. Sallay Lajosné, Barra Gyuláné, Bacsó-Zöld Rózsi, Dömösdy Imréné, Domokos Gézné, Kesztvői Lajosné, Morvay Béla, Karai Sándorné, Morvay Anika,

Fehértói Daniélné, dr. Vásáry Istvánné, dr. Balla Bertalanné, Borsos Józsefné, dr. Markovits Györgyné, P. Nagy Márta, Szabó Aranka, Andrassy Anna, Dalmy Józsefné, dr. vitéz Bessenyei Lajos, dr. Kövendi Lajosné, Nyáry Béláné, dr. Korpássy Lászlóné, Horváth Antalné, Horváth Ferencné, dr. Tóth Lajosné, Harsányi Zsolt, Harsányi Margit, dr. Harsányi Gusztáv, dr. Fricke József, dr. Kövendi Lajos, dr. Herpay Gáborné, dr. Herpay Gábor, dr. Görgey Mártonné, Dalmy József, Ványa János, Csorba András, Dalmy-Adam, Harsányi András, Stépán László, Kövendi Zsuzsa, Szász Gabriella, Fricke Györgyné és Médy, dr. Csánky Benjáminné, dr. Tóth Lajosné, dr. Papp Károly, Nagy Mária, dr. Erdős Károly, dr. Tankó Béla, Nagy Imréné, Ekló Józsefné, Vedres Gyuláné, Törös Istvánné, Böszörményi Klára, Nagy Manci, Gyarmath Istvánné, Toronyi Jánosné, Kardoss Gézné, Kertész Istvánné, Mike Jánosné, Zöld Jánosné, dr. Ménes Lajosné, Kertész Mariska, Zöld Jolánka, Kertész Margit, Demjén Emma, Mike Bözsi, Wirth Lilly, Kertész Dániel.

**Felülfizetések:** Dömösdy Ferencné 5 pengő, Nyilas Ferencné 3 pengő, Gyarmath Istvánné 1 pengő.

A tea-délután az összegyűlt zsoldár-éneke nyitotta meg, mely után Madar Zoltán, központi helyettes lelkész mondott buzgó imádságot.

Az ünnepi beszédet dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző tartotta. Kiindult Krisztus ama igéből: „En vagyok az igazság! Nem lehet kétféle igazságról beszélni, — vallotta Juhász Nagy Sándor, — mert az igazság a tudomány és vallás szempontjából mindig csak egy lehet. A nagy létért való küzdelemben, az örökös fejlődésben egy az isteni törvény és igazság, legfeljebb csak a forma változik. A békés, szelíd, irgalmas küzdelem az, mi a hitnek és vallásosságnak hasznára lehet. Nem fegyverrel harcoló küzdelem, mint a középkorban, hanem a nemes versenyzés, melyben az győz, kinek a hite jobb, erősebb. Nem a negatívum passzív resistenciája, hanem a bennünk levő vallásos értékek kitermelése a fontos.

Es a fenti gondolatok hangoztatásával emelte ki ennek a tea-délutánnak a fontosságát, melyet a Kálvinisták Templomegyesületének hölgytagjai a felépítendő székház javára rendeztek.

A szónokot melegen ünnepelték a megjelentek, mely után a pompásan megterített asztalok mellett vendégek látták a megjelenteket a Templomegyesület hölgytagjai.

### Több mint hatszáz ember nem kapott jegyet a Rádió Társaság vigmatinéjára

A Keletmagyarországi Rádiótársaság, vasárnap délelőtt 11 órakor a Vigmatinában vigmatinét rendezett. A színház zsúfolásig megtelt közönséggel és a pénztár ablaka felett csakhamar ott volt a tábla: „Minden jegy elkel”. Több mint hatszáz ember jegy nélkül volt kénytelen távozni a pénztártól.

A közönséget kellemesen lepte meg, hogy már jóval az előadás előtt rádiózenével szórakoztatta a rendezőség s már mint a Bika udvarban is szóltott a nagyszerű zene. A nézőtérben is nagy szerűen mulatott a közönség. Természetesen a siker oroszlanrészt a Csokonai Színház művészei aratták. Halassy Marika vig monológjával viharos tapsot váltott ki, kis híján múlt, hogy meg nem ismételték a darabját. Antók Ferenc szokása szerint hódított, nem akarták elengedni a színházból. Misoga László és M. Barna Anci jelenetei nyomán patalkoztak a könnyek. Megmutatták, hogy még az ügyesen megszervezett reklám darabot is elő lehet úgy adni, hogy a közönség is mulat és a kereskedőknek is élénk, eleven reklámszolgálatot is tesz.

Nagy sikere volt dr. Tarján Oszkár szellemes felolvasásának, valamint H. Farkas Ilona prologójának. Nagyon izlették Gömörly András által előadott magyar dalok, melyeket saját hegedűkísérete mellett énekelt el, úgy hogy több ráadást is kellett adnia. Sikert aratott Kovács Gyula, aki a „Parasztecsülettől” áriát adott elő, — Sántha Jenőné precíz zongorakísérete mellett. Kijutott a tapsból Szolárszky Lászlónak, valamint Daán Ilonának, akik énekszámokkal szerepeltek. Szépen sikerült Pethő Gyula és Mikulásik Béla gitár-fuvola száma.

A kitűnően sikerült matiné megrendezéséért Szegedy Gyula mérnök, a rádió társaság titkárát és Lóránt Józsefet, a világtitkárság vállalat titkárát illeti az elismerés.

### Földvári maga gyártja csillárjait

Tel. 168. Széchenyi ucca 55

### Kevés a pénz

Éppen ezért már 5 pengőtől a leg-  
elegánsabb női kalapokat és a leg-  
újabb divatu sapkákat vásárolhat-  
ja meg Schimmer Mórné nőikalap-  
szalonjában, Piac ucca 2. szám. At-  
alakítás 2 P-től.

## Világra szóló találmány városunkban

CSEPELI WEISZ MANFRÉD RÉSZVÉNYTÁRS. GYÁRTMÁNYA!

# „Sas”

## házi gőzmosógép

### mely egy óra alatt

annyi ruhát mos ragyogó fehérre, mint egy mosónő egy nap alatt, anélkül, hogy vízbe kellene mártani a kezét.

Nem kell döngölni, sem kefélni, nem kell a tekónél görnyedni és verejtékezni és megkíméli a legideálisabban a fehéreneműt.

80% tüzelőanyag és 50% szappan megtakarítás.

Ára P 80.— részletre is.

A gyár mérnöke mindenkinek díjtalan hazaküldi vételkényszer nélkül, hogy otthon is mindenki meggyőződhessen a gép csodás teljesítményéről.

Látható munkában e héten minden délután fél 4 órakor az „Arany-Bika”-szálloda éttermében (bejárat a főkapun).

Az egvedárusítás Ha'du vármezeje területére kiadó. Érkezni lehet hétfőn és kedden este 6-7 órakor

## Élet a KIE-ben

A debreceni KIE, vasárnap este nagyszerűen sikerült otthonbemutató estélyt rendezett. Az estélyre nagyszámú közönség gyűlt össze, bizonyítván most is azt, hogy vannak Debrecenben, akik szívükön viselik az ifjúság sorsát. A szépen berendezett otthon, amelyet másfél hónappal ezelőtt bérelt ki az egyesület, igen alkalmasnak bizonyult rendeltetésére. Jóllelkű emberek támogatása folytán kényelmes székekkel, asztalokkal van berendezve a kétszobás helyiség. A nagy előtérben van egy különösen kedves berendezési tárgy, egy kép, amelynek ez a felírása: „A debreceni KIE palotája, 1933”. Az egyesületbe járó fiatalok valami különös reménykedéssel néznek e képre, mert ha ez a palota, Isten segítségével valóban felépül, a debreceni ifjúsági életben hihetetlen változás áll be.

Az estélyt dr. Jánossy Gyula egyetemi tanárság, ügyvezető elnök nyitotta meg, igen tartalmas beszéddel. Beszédében rámutatott a KIE nagyjelentőségű munkájára, mely ma már az egész világon érezteti áldott hatását, millió és millió fiatalember életében.

A műsoron Gombos Böske zeneakadémiai növendék két kitűnően sikerült énekszámmal, az egyetemi zenekar ropogós magyar nótákkal, Kovács László tanár remek énekkel. — Fertész Dániel mélyen átértzett szavataival szerepelt. A leghatalmasabb hangot Borsos Irénke, egy öt éves kislány aratta, aki bámulatos bátorsággal és felnőttségnek is dícsőségére való méltósággal két Petőfi verset adott elő.

A műsor befejezésével, a párolgó levegő elfogyasztása után Laky László KIE főtitkár zárta be a műsort. Beszédében nagy boldogsággal emlegette, hogy a KIE jelenleg megtalálta ebben az otthonban a palota felépítéséig számára legalkalmasabb hajlékot. — Elmondta, hogy az otthon berendezésében a legfontosabb tárgyakat, a székeket a jóllelkű támogatók tíz nap alatt adták össze. Beszélte az amerikai KIE hatalmas fejlődéséről, arról a rokonszenyről, amellyel az amerikai egyesületek és jelentős személyek érdeklődnek a debreceni KIE sorsa iránt. Bejelentette az 1931. nyarán Amerikába induló KIE csoport célját a debreceni KIE palota építésének a szükségességét, hogy hangoztassák, mert az építésnél az amerikai segítség semmiképpen nem hagyható ki a számításból. Nagy örömmel közölte, hogy a Sesztina-cég egy remek kályhát, Németh Nándor asztalokat adott az egyesületnek.

Az estélyen jelenlevők egy igen kellemes estének az emlékével távoztak, azzal az elhatározással, hogy a KIE debreceni fejlődését tovább is a legteljesebb mértékben figyelni és támogatni fogják.

M. B.

## Ne ijedjen

meg a vízvezeték kötelező bevezetésétől, mert kedvező fizetési feltételek mellett készíti:

## Fülöp Miklós

bádogos és vízvezeték szerelő mester, Debrecen, Csapó-utca 3. Telefon 917.

## Ezek az árak kizárólag

6

napig érvényesek.

## KLEIN MIKSA

előbb

## ECKER, KLEIN, SUGAR

## Budapesten nem engedélyezték az Ottó plakátok terjesztését

Budapest, nov. 17. A Magyar Nők és Férfiak Szentkorona Szövetsége Ottó főherceg 18-ik születésnapjának megünneplésére gyűlést hívott össze a Vigadóba. A plakát kiragasztását Szendi Károly tanácsnok, a közigazgatási

ügyosztály vezetője és Buzáth Károly alpolgáemester nem engedélyezték, mert a plakátot Ottó, mint II. Ottó örökös király szerepelt. A szövetség Sipőcz polgármesterhez fordul az engedély megadásá érdekében.

## Nyolc évig volt a román sóbányában mint politikai fogoly

VÉGIGKÜZDÖTTE TÖRBSZÖRÖS KITÜNTETÉSSSEL ÉS SEBESÜLÉSSSEL A VILÁGHÁBORÚT SZÁNTÓ IGNÁC SZÉKELY ALTISZT ÉS MOST NINCS ELHELYEZKEDÉSE.

Annakidején megírta a „Debreczen”, hogy milyen szenvedéseken és nyomorúságokon ment keresztül Szántó Ignác egykori közhadseregbeli tiszthelyettes, akinek az összes legénységi kitüntetések díszítették a mellét. Még 1922. évben került abba az összeesküvésbe, Szántó Ignác, mely célul tűzte ki, hogy minden eszközzel, bármilyen módon, de visszazserezik Erdélyt. Az összeesküvést elárulták és ennek a szervezkedésnek tagjait összefogták, köztük Szántó Ignácot is. A román hadbíróság elítélte és ebből az ítéletből nyolc évre esztendőre ki is töltött Szántó Ignác a román börtön borzalmaiban. Végre az utolsó két esztendőjét amnesztia révén elengedte a román király és így ismét Magyarországra került. Itt azonban nyolc esztendő alatt olyan nagyot változott a világ, hogy az egykori tiszt helyettes még ma sem találhatta meg az elhelyezkedését.

Már egy fél éve, hogy hazajött és ma talán siralmasabb helyzetben van mint annakidején a román börtönben volt. Megírtuk annakidején, hogy milyen nyomorúságos lakásban húzza meg magát kegyelemből, sőt beteg a legnagyobb nyomorban tengődik kegyelenkenyérén. Senkije, semmije nincs Magyarországon, el lehet képzelni, hogy milyen körülmények között szorul rá arra a kegyelemkenyérre, mit egyik tisztviselő pártfogoltja adott neki.

Már indult valamilyen mozgalom, hogy ezt a sokat szenvedett embert megmentésük, akármilyen álláshoz juttassák, de eddig még eredménytelenül. Pedig meg kell mentenie a társadalomnak, hiszen mégis csak a magyar ügynek, a magyar élniakarásnak a mártírja volt és szerencsétlenje most. Az illetékes köröknek kell felfigyelni erre a sok viszontagságon keresztülment emberre, az illetékes katonai hatóságok vegyék legalább pártfogásukba az egykori világháborús magyar hadsereg egyik legvittebb katonáját.

Annakidején megígérte a Székely Társaság is, hogy segítségére lesz. De ebből az ígértből még ma sincs semmi. Aki kegyelemkérésben kegyelemkenyérre tengődik, az nem tud és nem tudhat várni a végletekig. Addig kell a segítséget adni, addig kell elhelyezni ezt az embert, míg lehet, míg van kit. Hogy elkeseredése méltó és érthető, azt nem kell bőven esetenlni. Aki mindenét elvesztette, vagyonát, állását, sőt családját is, annak keserű a kegyelemkenyér. Munkát, elhelyezkedést kér, semmi mást, hogy emberi életet élhessen.

Mindenféle megkeresést Szántó Ignác névre Rákóczi u. 5. szám alá kér.

Ízlet itt megszűnik, mindent olcsón árúsítok. — Vitárus Kossuth-utca 17.

Pengő

Valódi selyem georgette, divatszinezben, szép minőség, céges egészen különleges ajánlata	6.90
Mintás foulard, gar. tiszta selyem, 100 cm. széles	3.90
Moulin, tiszta selyemből, reklám cikk	7.50
Műselyem, gar. szintartó minőség, divatos mintában	1.56
Voilok, elismerten jó minőség	—98
Tenisz, szintartó minőség, nagy mintaválasztékban	—68
Francia, rózsás flanel, szavatoltan szintartó, a legszébb pongyola-anyag	2.48
Kascha, puha tapintású, kitűnő ruhaanyag	2.15
Double flanel, szavatoltan jól mosható minőségek, gyönyörű piyama és pongyola mintákban	2.75
Cord bársony, legjobb minőség és legújabb színárnyalatokban	3.15
Cord bársony, mintás, megbízható, jó minőség, legjobb mintákban	3.25
Reform nadrág, hibamentes, m. selyemből	2.48
Téli harisnya, rendkívül tartós, angol minőség, reklám cikk	1.28
Téli harisnya, kiváló minőség, divatos mintákban	1.65
Selyemharisnya, jó minőség	2.05
Selyem harisnya, I-a minőség	3.10
Gyapju férfi-szövet, angol kimintázásban, 150 cm. széles	14.80
Tweed szövésű ruhakelme szép mintákban	3.50
Georgette szövésű gyapju kelme	5.60
Angol mintázott női kabát és kész-tím-kelme, 150 cm. széles	14.20
Duble női kabát kelme, gyapju minőség, reklám-cikk	14.—
Bélés- és ruha-satin, minden színben	5.60
Bélés-brokát, szép mintákban	2.20

Minden cikk minősége garantált! Nem alkalmi árúsításra összevásárolt selejtes, divatból kiment árut, hanem divatos, friss, elsőrendű minőségű árukat kap, rendkívül olcsó árban.

## Remeklés 1800-ban

A mostani ipartörvény szerint magát mesternek csak az az önálló iparos nevezheti, aki külön mestervizsgát tesz és aki ezen felül valamely remek ipari munkát készített. Ennek a 1922-ben kelt ipartörvénynek az előzményét megtaláljuk a fazekas nemesség 1800-ból kiadott statútumában. Remek ipari készítményt kellett csinálni annak, aki a társulat tagjai közé akart felvődni.

Minden Legény tartozik az Inas-ságból lett felszabadulás után legalább is négy Esztendőt Mester Emberek mellett Legény képen tölteni, még pedig úgy, hogy minek utána az itt való Mesterek már egy, vagy két esztendőt töltött, akkor olyan Városokra mennyen vándorolni, amelyekben nemcsak az, hogy valószínű Fazekas Mesterek vagynak, hanem jó Művekről híressék is, ilyenek mellett töltsenek legalább is Egy esztendőt!

A segédnek tehát külföldön is kellett gyarapítani ismeretét. Külföldön a rajzolást is meg kellett tanulni neki. Ha vándorútjukból visszaértek, akkor ismét legénykedniök kellett legalább egy esztendőig, hogy az útjukban szerzett ismereteiket a helybeli mesterekből is közhessék. Külföldi útjáról, hogy hol járt, mit csinált a mesterré lenni akaró legény, bizonyosságlevelét kellett hozniok.

Mikor pedig a fazekas legény a négy gyakorlati évet eltöltötte, jelentkezni kellett a céhmesternél remekléssre.

Miként történt a remekelés? Erre nézve a fazekas céhtörvények 11-ik cikkeje emlékezik meg eképen:

Mikor a Társaság valamely Legényt a Remekelésre bocsát, rendeljen mellé két olyan Látó Mestert, akinek a Remekelő Legényhez sem Atyafisága, sem valamely Rokonsága nincsen és akiről semminemű tekintetben feltenni nem lehet, hogy azok a Remekelő Legénynek kedvezzenek (szóval akkor még nem volt protekció), azonkívül a Társaság szabja ki az időt is, hogy egy nap hány órát

## Rosszu, téli estéi

dolgozzon a Remekelő a Remekben és hány nap tartozzon ezt elvégezni, a két Látó Mesteren kívül szabad lesz más Mester embernek is, ha nem Atyafiság, vagy Rokonság, a Remek készítésben jelen lenni, de ott sem borozni, sem vendégeskedni szabad nem lesz és ha az kitudódik, a Látó Mesterek három Rth. forinttal büntetődjenek.

Gondoskodott a törvény a Látó mesterek rapidjáról is, mert azt rendelti: Mivel mind azáltal a Látó Mesterek az időt ingyen töltend a Remekelőnél nem tartoznak, az eddig szokásban volt ebéd helyett adjon a Remekelő mindenik Látó Mesternek napjában húsz krajcárt.

Bizony ez nem nagy pénz volt. Mintha ma azt mondanánk, hogy a

megrövidülnek, ha megvanul esti fénynél fényképfelvételt készíteni. Minden érdeklődőnek ingyen bemutatja naponta d. u. 5—6 óra között

Berzéki fotóbörze  
Piac ucca 38., az udvarbau.

A változatos műsort az Egységes Párt 21. sz. körzetének zenekara nyitotta meg. Az előadott nyitány a nemrég alakult zenekar nagyszerű összjátékáról tett bizonyosságot. A zenekar Pankotai Józsa Jenő és Stasik Lajos, jelenlegi erősebb vezetője alatt szép sikereket elért.

A zenekari nyitány után dr. Gottenhuber Henrik, városi tb. aljegyző — a Magyar Aeró Szövetség tagja tartotta meg nagy koncepciójú előadását a magyar sportrepülés céljáról és jelentőségéről. A repülőgépek szerkezeti és megépítési ismeretese után, melyet az előadói asztalon levő repülőgép-modellen mutatott be, rátért a repülőgépek szerepére. A szorosban egymásba kapcsolódó, rendkívül érdekes fejtegetéseiből impozáns tisztasággal bontakozott ki a repülés-ügy minket, magyarokat olyannyira érintő problémáinak egész tömege. Majd kitért a városok szerepére és kötelességére, melyet a repülés-ügy körül ki kell fejteni. Debrecennek is meg kell építenie a maga repülőgépeit, — mondta dr. Gottenhuber, előadásának befejezésekor, — ha akarja az iramot tartani a fejlődés terén. — Pécs lakosságának lelkes áldozatkészsége három repülőgépet teremtett meg máról holnapra, — s ezt meg kell csinálni Debrecennek is. — Az előadót előadásának végén lelkesen ünnepelték.

A műsor további részében Novák Ica és Tóth Irénke táncos és énekes kettőse aratott osztatlan elismerést. Dr. Kruger Aladár „Kászoni fiú” című drámai költeményét Brebán László szavalta, a szavalás művészi eszközeivel. Huszár István bendzsósólója művészi felfogásának mélységét, izlésének különlegességét, stílusának egyéni zamatát és technikájának teljességét dícséri. Helmy Imre heggedujátékának (bendzsókísérettel) kiegyensúlyozott formából mély emberi líra szólt, mely tele volt melegséggel és lágyssággal. Összinté sikert aratott. Liptay Miklós néhány versét olvasta fel, melyek kétségkívül kiemelkednek abból a hatalmas verstömegből, melyek a kezdőktől és próbálkozóktól napvilágot látnak. Szép sikere volt. A változatos műsort az Egységes Párt 21. sz. körzet zenekarának indulója zárta be. Nagy Béla.

## „Pécs lakossága három repülőgépet teremtett meg, ezt meg kell csinálni Debrecennek is”

Általános érdeklődés jegyében zajlott le az Iparos Kör kulturdelutánja. Dr. Gottenhuber Henrik, városi tb. aljegyző nagyszabású előadást tartott a magyar sportrepülés jelentőségéről.

A repülés problémája évszázadok óta korbácsolja a kutató elmék fantáziáját. De csak az elmúlt két évtized alatt lett az ember hódító ura a levegőnek. A világháború alatt már döntően szóltak bele a repülőgépek a hadműveletek végrehajtásába. S kétségtelen, hogy új háború esetén a repülőgépek lesz a végző szó. De a repülőgép, mint közlekedési eszköz s sport-eszköz, már nap-

jainkban is fontos szerepet játszik. A „Debreczen” által megindított repülőgép létesítési akció visszhangja képen vasárnap délután az Iparos körben lezajlott repülőgép-propaganda kulturdelután bekövetkezett nagy sikerének előfeltételei tehát adva voltak. A Debreceni Iparoskör és az Iparosifjuság Önképzőköre ezzel a kulturdelutánnal nagy szolgálatot tett Debrecen repülés-ügyének.

Olcsóbb lett a juh hus.  
1 kg. 80 fillér.

Szent Anna utca 10 szám. (Városi bérpalota).

## Szabolcska

Írta: Hegyaljai Kiss Géza.

Született Kécskén,  
Mehalt Temesvárt,  
Jövőt és babért  
Debrecenben várt...  
Milyen kevés ez  
Sírköviratnak,  
Kit zajló szívek  
Fájón siratnak.

Tele a város  
Akácvirággal,  
Tele a szíve  
Nyárhívó vágygal.  
Városban jobban  
Nem tudott senki  
Édes, illatos  
Palut szeretni.

Svájci hegyeknél  
Nincsen a földön szebb  
S nincs a költőnél  
Bús idegenebb.  
Svájc bécén is csak  
A nóta édes,  
Hogy Kondorosnál  
Deitel a ménes.

Őszi Nagyerdőn  
Bűg a vadgalamb,  
Ősi Nagytemplomban  
Zűg a nagyharang.  
Szabolcska népe  
Ütözik gyászba,  
Szabolcska lelke  
Szállt merengésbe!

## Montessori iskolák

Valahányszor egy-egy nagy világ-égés elpusztítja igaz és vérünkkel táplált kulturértelmeinket, veszedelmünk multával két tünetet figyelhetünk meg: először igyekszünk lajstromozni és szemügyre venni megmaradt javainkat, másodsor minden rekonstrukciós munkánkat a gyermekneveléssel kezdjük. Lélektanilag ez érthető is. A felnőttek akár frivol játékból, akár tudatlanságból, végleg eljártak szerepüket és most az új nemzedéken a sor. A jövő megépítése pedig a gyermekek nevelésével kezdődik. Revízió alá venni eddigi pedagógiai elveinket, új utakon, új célkitűzéssel biztosítani egy jobb, egy szebb, egy szociálisabb értékű generáció létrejöttét. E gondolatok figyelembevételével megértjük, hogy az egész művelt világ határtalan szeretettel és lelkesedéssel ünnepelte ez évben Montessori Máriának, az úttörő nagy olasz pedagógusnak hatvanadik születésnapját.

Az általános Montessori ünnepekkel kapcsolatban felkerestünk egy ilyen játszó otthont (Simonffy u. 32.), amely éppen most nyílt meg városunkban. Vezetője Grosz Ernő reálgyimnáziumi tanár felesége, bécsi nő, aki Montessori elgondolása szerint német nyelven foglalkozik 3—6 éves gyermekekkel. Kérésünkkel meleg közvetlenséggel és nagy szakértelemmel magyarázott:

Montessori Mária új fejezetet nyitott az eszmékben és tettekben amúgy is bővelkedő nevelés-történetben. Nem

részlet-ujításokkal állott elő, hanem radikálisan összetörte a multnak minden nevelési felszégességét, hogy termékenyhumuszba elültesse egy teljes modern rendszer magvait. Rousseauból indul ki, akitől, a genfi órák árva fiához, tér vissza minden kritika és minden pozitív alkotás. Rousseau-nak fiziológiája, teljes szabadságot, a laissez-faire-elvet hangoztató filozófiájának egyenes következménye volt az az egyetlen pedagógiai elv, hogy hagyjuk magára a gyermeket, bízzuk a nevelést a legjobb mesterre, az öntevékenységre. A természetes vezetés az egyetlen lehetséges bázisa minden fejlődésnek, mondja Montessori. De egy természetes fejlődés — folytatja — csak olyan környezetben lehetséges, amely a gyermek pszichológiai és fiziológiai követelményeinek teljesen megfelel. Ilyen környezet rendelkeznek azok az eszközökkel, amelyek önálló tevékenység által kifejlesztik az érzékeket, az izmokat, az intellektust és a szociális érzést. Az eszközök, amelyeknek megválogatása és kézhezadása legfőbb feladata a nevelőnek, egyszerűnek legyenek, a mai játékszerek túlságosan komplikáltak egy gyermeknek és nem alkalmasak arra, hogy érdeklődést keltsenek. Nemcsak játékszereink rossz szak, de játékaink is. A gyermek csak olyan játéknak örül legelőször — mondja Montessori, — amelynek ösmerj intelligens célját. Ellenkező esetben hamar kifárad, elbágyad, tevékenysége és kedve megtörik. Az akarat nevelése egyik legfőbb feladata a montessori iskoláknak, ahol az aktivitást

beleoltják a gyermekekbe. Ha valaki egyszer részletesen egy montessori tanításon, soha nem tudó emlékekkel távozik. Kis asztalok és székek között sűrű-forog a sok kis bájos gyerek, akik nem idegenül ténferegnek vagy együgyűen álldogálnak, hanem mindenki tudja a maga feladatát, a maga szerepét. Együtt dolgoznak, persze a munka játék. Csak nézük végig egy ilyen óvoda rajzait! A 4—5 éves gyermekek pár vonással egész történetet huznak meg papírosukon, persze a gyermekort jellemző „realitással”. A fantázia fejlesztésére rendkívül alkalmasak az ilyen rajzok, amelyeknek nagy jelentőségét ma már a közép s felsőbb oktatást is érti. Zene és tánc kiegészítik a nevelést, de sohasem szabad költeményeket és dalokat „belevetni” a gyermekekbe, ha érzik szükségletét. Az ily közös iskolák, amilyeneket Montessori elgondolt, számszor felülmúlják a magánoktatást, amelynek a gyerek mindig felnőtt társaságában van, ez pedig nem illik hozzá, de nem mérhető a más iskolákhoz sem, ahol 30—40 gyerek mellett lehetetlen az egyéni foglalatalkodás.

Montessori működése a nagy háború előtti időre esik ugyan, de nagyszerűségét éppen az mutatja, hogy csak ma korszerű igazán. Sohasem volt nagyobb szükség erőteljes, morális, tudós, aktív nemzedékre, mint most és azt reméljük a Montessori iskoláktól.

Pedagógus.

—oooOooo—



## Heti műsor:

November 18, kedd:  
A szevillai borbély. Somló József, Darvas Ibolya, Kovács Dezső, Velszer Tibor, Vermes Jenő együttes vendégfelleléptével. Bérletszünet.

November 19, szerda:  
A szevillai borbély. Somló József, Darvas Ibolya, Kovács Dezső, Velszer Tibor, Vermes Jenő együttes vendégfelleléptével. Bérletszünet.

November 19, szerda délután:  
Alexandra. Ifjúsági előadás. — Délután 3 órai kezdettel.

November 20, csütörtök este:  
Töltőtoll. Bérlet B), 9. sz.

November 21, péntek este:  
Töltőtoll. Bérlet C), 9. sz.

November 22, szombat este:  
Lilla test, sárga sapka. Operett-premier.

Az esti előadások 8 órakor, a vasár- és ünnepnap délutáni előadások délután fél 4 órakor, a hétköznap délutáni előadások délután 3 órakor kezdődnek.

## Töltőtoll

Fodor László vigjátéka  
a Csokonai Színházban.

A „Töltőtoll” alapötlete nem olyan eredeti és specifikus, mint például a „Dr Szabó Jucié”, viszont a technikája, a mese feldolgozása a legsikerültebb minden eddigi Fodor darabnál. A főhős egy modern Otello vigjátéki változatban, Vargha Bálint dr, a kitűnő válóperszpecialista egy arany töltőtoll miatt gyanúba veszi a feleségét, hogy megcsalja. A darab végén ugyan kiderül, hogy azt a bizonyos arany töltőtollat éppen az ő születésnapjára vette neki a felesége s már három nap óta ott hever az íróasztalon, anélkül, hogy a féltékenységtől elvakult férj észrevette volna.

Ezt a soványka kis ötletet Fodor László egy háromfelvonásos vigjátékká építi fel olyan zsonglőri művészettel, amilyent csak Molnár Ferencnél láttunk az „Egy-kettő-háromban”. A „Töltőtoll” a színpadtechnika csuesponáját jelenti. A szerző egy pillanatra sem engedti a nézőt unatkozni. A szédületes tempójú párbeszédekben aforizmák rakétái pattognak, majd némi shawi ironia halvány árnya vonul át a színpadon. Közben a mese a maga szük medrében is mindegyben kiszélesedik, feszült helyzetek váltják egymást, melyek azonban a humor hidekzuhanyától egyszerre elvesztik drámai koloritjukat.

Fodor ebben a darabjában sem kárkodik az irodalommal. Aforizmái, paradoxonai is súlytalan, könnyed holmik s csak addig hatnak, amíg az egyik csattanót nem követi a másik. De a szerző nem is igen akarhat többet. Ez a darab már jónéhány európai nagyvárost megjárt s diadalmas sikereinek betetőzésül a legkülönlegesebb formájában került hozzánk. Így tett a „Töltőtoll” magyar színpadi import, a nemzetközi vigjátékok piacáról.

Es mégsem lehet megtagadni a dícséretet Fodor darabjától. A szerző nemcsak zseniális zsonglőr, hanem van érzéke a líra iránt is, nemkülönben a véletlenek tragikomikus összetépközését bámulatos invencióval tudja kihasználni. Lehet, hogy mindezek mesterségheli fogások, technikai ügyeskedések, bár nem valószínű. Figurái jó szemű írónak vallanak, humora egészséges, pikantériája franciásan könnyed, erkölcsi felfogása a házasságról — legalább is ebben a vigjátékban — legzigorúbb eszládanyáinkat is kielégíthetik.

A Csokonai-színház prérál együttese hétfőn este mutatta be a „Töltőtollat” olyan lékeltes előadásban, amilyent

## Ingyen javítom a bőrdőnt

íólem vásárolt

Azamat mélyen leszállítottam.

Fauermann

bőrdőntő mester, Piac-u. 26-28 Passage

talán már évek óta nem láttunk a vén falak között. A rendezés nehéz munkáját Kardoss Géza színigazgató vállalta el. Amit most ő produkált, az egynesen fenomenális. Az előadás expressz-tempója egy pillanatra el nem akadt, sehol egy stilustörés, egy billenés. A dialógusok, triológusok szakadatlan gépfegyverroponáshoz hasonlítotak... Hát még a részletek! A rendező színigazgatónak arra is volt gondolja, hogy valódi budapesti operai színlap kerüljön a szereplő kezébe s a rádiós jelenetnél a „Bohémélet” olasznyelvű közvetítését előre bemondatta a szereplőkkel. Mindezek olyan műánszbeli finomságok, amelyek meg kellett írni, hogy a laikus is kelően tudja értékelni Kardoss Géza nagyszerű rendezői munkáját.

Könyves-Tóth Erzszi a feleség szerepében gondosan kidolgozott, művészi játékaival nagy sikert aratott. Különösen azokban a jelenetekben volt kitűnő, ahol a szív hangján kellett szólni. Ilyenkor túlnőtt a szerepén s bensősége sjátékával emberibb, közvetlenebb tette a fiatal asszony alakját. M. Barna Anci sok eredetiséggel, kedves humorral formálta meg Lilit. Most nem operettizált, hanem helyes erőbeosztással játszott s jól tagoltan, természetesen beszélt. Görögne önagy-sága szerepében Taboly Lujza kabimetalakítást nyújtott. Páratlan komikai tehetsége hiánytalanul érvényesült, emellett temperamentumosan, közvetlenül játszott. Nagy sikere volt. A féltékeny ügyvéd szerepében Mészáros Béla egészen újszerű, eredeti és érdekes volt. Meglepető művészi ösztönnel érezte meg, hogy ebben a szerepben meg kell játszani a naivságot, különben az egész darab töves vágányra fut. Mészáros egyszerre volt férfias, naiv és egy kissé gyámoltalan s ezáltal tökéletes rajzt adta a féltékeny ügyvédnek. Emellett ő diktálta az előadás tempóját, mely sohasem bicsaklott meg. Misoga László mint magándeaktív valóságos attrakció. Nem mentes ugyan némi operett-reminiszcenciáktól, de páratlan komikum, ötletes játéka állandó derültségben tartotta a nézőket, akik a nyíltzsinai tapssal sem fukarkodtak.

A másik gyanakvó férjet Kormos Ferenc alakította izos humorral, sok eredetiséggel és mulatságos fölszagséggel. A közönség sokat mulatott Kormos remek figuráján. Cselle Lajos elegánsan, nobílián játszott, de az udvarló ekrájot alakját ő sem tudta valószínűvé tenni, benső tartalommal megtölteni. Szabó Imre kis szerepében kifogástalan volt, Horváth Lucy ellenben túlságosan negédes.

A közönség nagy tetszéssel fogadta a darabot, sokat nevetett a szellemes ötleteken, vicceken s lelkesen tapsolt a szereplőknek. Most háromnegyed ház nézte végig a bemutatót, de valószínű, hogy a legközelebbi előadásom már zsufolt ház fog derülni a fordulatot és rendkívül kellemes vigjátékon.

Benyonszky Pál.

X Női és férfi ruhákat, festésben és vegyeltisztításban utólérhetetlen Bíró, Bika-udvar.

Sodrony ágybetéte  
egjobb minősége! készü  
Neumann Birtaljanra 17

## Színházi iroda hírei:

Ma kedden és holnap szerdán a SZEVILLAI BORBÉLY opera előadás a színházban.

Ma és holnap este bérletszünetben műsorában iktatja a Csokonai Színház, Rossini világhíri

## Szevillai borbély

című operáját, a fővárosi operaszínpadok legnevesebb művészeinek

Somló József,  
Darvas Ibolya,  
Kovács Dezső,  
Vermes Jenő,  
Velszer Tibor

vendégfelleléptével. Somló József s Kovács Dezső tavalyi nagysikerű fellépéseik után hallatlan népszerűsége tettek szert és mostani új szerepben való újabb fellépésük iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg Somló József a Szevillai borbélyban, gróf Almaviva szerepét éneklő, mely a művészek egyik legkiválóbb szerepe. Kovács Dezső a címszerepben pedig még nagyobb sikert fog Debreczenben is elérni, mint a Faust, Mefisztóójában. A két operaeszt többi vendégművészei ezúttal először szerepelnek Debreczenben, de a jóllátók között debreceni közönség tudja, hogy Darvas Ibolya a Szevillai borbély tüneményes technikájú koloraturprimadonnája. Vermes Jenő Basillója és Velszer Tibor Bartolló doktora, a fővárosi szaksajtó és a kényesigényű pesti közönség által is elismert nagyszabású művészi alakítások.

A hatalmas érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyek megváltásáról idejében gondoskodni. A helyárak, — dacára a nagy kiadásoknak, — csak a legmérsékeltbben vannak felemelve, de a Színpártoló Egyesület tagjai, valamint a színház állandó bérleti ebből az árákból is huszonöt százalékos kedvezményt élveznek, — melyre az utalványokat a színházi iroda állítja ki. Tehát így a két nagyszabású operaelőadásra a legdrágább hely a színpártolóknak és a bérletknek mindössze három pengő, tehát csak annyi, mint a színház rendes helyárai.

A színház igazgatósága tisztelettel kéri fel a t. közönséget, hogy tekintettel arra, hogy az előadások pontban nyolc órakor kezdődnek, helyeket idejében elfoglalni sziveskedjenek mert a nyitány megkezdése után a nézőterre vezető ajtók lezártnak és így a későjövők csak a szünetben bocsáthatók be.

Szerdán délután Ifjúsági előadás, délután 3 órai kezdettel, Alexandra. Erre az előadásra rendkívül mérsékelt helyárákon várható jegyek a színházi irodában.

Zóna előadás csütörtökön délután háromórán kezdettel, a tomboló sikerű

## Alvinczy huszárok

Erre az előadásra rendkívül mérsékelt helyárákon várható jegyek a színházi irodában.

## A Töltőtoll előadásai

A hétfői premieren óriási sikerrel bemutatott Fodor vigjáték a közbeiktatott két operaeszt után folytatja diadalútját és pedig csütörtökön B) bérletben, pénteken pedig C) bérletben.

A színház igazgatósági tisztelettel figyelmezteti a B) bérletet, hogy az operaeszték miatt a héten a B) bérleti

nap nem szerdára, hanem csütörtökre esik.

Szombaton operett premier: Lilla test, sárga sapka.

—oooOooo—

BEMUTATÓ  
AZ APOLLO-MOZGÓBAN.

„Sonny Baby és A nagyváros hiénái”.

Két nagy filmet hozott az Apollómozgó tegnapi bemutatóján.

Az első „Sonny Baby” egy színészpár küzdelmes életét mutatja be, kölcsönös félreértések és viszontagságok között. Az ellentéteket a színészpár kisleánya „Sonny Baby” simítja el a szülők között, kikre egy békés, szebb jövő hajnala derül.

A főszerepben Josephine Dunnt, a „Singing Fool” hősnőjét láttuk viszont Játéka természetes, meggyőző, megjelenése elbűvölő.

A film kísérő zenéje külön említésre méltó élmény.

A második film „A nagyváros hiénái” jólsikerült cowboy történet. Hoot Gibsonnal a főszerepben, ki most is izgalmas kalandokon megy keresztül, remekül verekszik, ördögösen lovagol és mindezek után természetesen elveszi feleségül a gazdag farmer leányát.

A két darab szerdaig marad műsorban.

—oooOooo—

## Érdekes lelet

Egy Mária Terézia korabeli órának, egy igen értékes díszét, ami ezélt 40 évvel egy költőzködés alkalmával elveszett, Debreczenben találta meg egy dunántúli uriaszony.

Különös meglepetésben és örömben részesült egy dunántúli urinő, aki rokonai látogatására jött Debreczenbe. Ugyanis az urnő ezélt 40 évvel, költőzködés alkalmával elvesztette dedszüleirol reá maradt antik-órájának egyik díszét. Végtelenül bántotta, hogy a még dedszüleirol örökségben rámaradt antik-órájának díszé hiányzik s ha az ország bámmely városában rokonai látogatására indult, az volt az első, hogy minden városban, ahova érkezett, felkereste a műkereskedéseket, hát hogy ha egyszer rátalál. S mi történt? ! Értékes órájának darabját megtalálta az Ingóságközvetítőben. Tehát azért mondjuk és ismétéljük százszor és százszor: ha valakinek bármire szüksége van, mielőtt szükségletét beszerezné, legelőször jöjjön az Ingóságközvetítőbe, mert ott a legerényebb igénytől, a legmagasabb fizlést kielégítő butorok, Mária Terézia korabeli komótok, vitrinek, könyvszekrények, szekrények, ebédasztalok, anák székek, fotetek, stb.

Vastárgyakat vörösréz alapon

NIKKELEZ

Földvári

Tel. 168. Széchenyi ucca 55

Tükörgyártás, üvegcsiszolás Sipkovits Béla Nagyvárad u. 13. Telefon 356.



## Milyen idő volt és milyen idő várható

A Meteorológiai Intézet jelenti, — november hó 17-én.

Izland és Skandinávia között sarki eredetű hideg légtömegek áramlanak Anglia és Németország felé, ahol a hőmérséklet majdnem mindenütt a fagypontra szállott. Németországban sokhelyütt havazik. Az időjárás vasárnap nálunk is borúsra és országsszerte esőre fordult, de enyhe maradt.

Ma reggelre fordulat állott be, a hőmérséklet erősen érezhetővé vált, a hőmérséklet 2—5 fok között váltakoztak. A Rózsadombon a délelőtti folyamán kissé havazott is.

Az idő egyelőre változókéony, s kissé szelesnek ígérkezik. Futó esőkkel és havasok között napfényes idő várható fel.

Időprognózis: Változókéony, hidegebb idő várható, északnyugati szelekkel és egyes helyeken havazással.

—ooo000—

— Kinevezés. Dr. Hadházy Zsigmond főispán, Némethi Lajosné Káli Jolán okleveles szülésznőt a lemondás folytán megüresedett VII. kerületi, — Havacs Istvánné pedig a VIII. kerületi állásra behelyettesítette. — Elek Ferenc végrehajtót a városnál megüresedett nyilvántartói állásra, — vitéz Zétény Gyula napidíjast a városnál megüresedett végrehajtói állásra helyettesítette be.

— Vallásos estély a Kistemplomban Ma, kedden, november hó 18-án, délután öt órakor a következő programmal tartatik: 1. Közének. — 2. Imádkozik: Kovács József. — 3. „Az Ur szerez” című éneket szólóban éneklő Nagy András. — 4. Dr. Dancsházy S. előadást tart „Krisztus, Lenin és Gandhi” címmel. Hegedűszóló ad elő Versényi György jogszigorló. — 6. Befejező imádságot mond, tudnivalókat közöl és megáldást mond Kovács József. — 7. Közének. — Belépődíj semmiféle címen nincs. Mindenkit szeretettel fogad az Egyházzs. Vezetősége.

X Erzsébet-napra legszebb élővirág habfeji chrisanthemumok kaphatók. Simkovits műkertésznél, Kossuth ucca 11. szám.

— Gombossy Zoltán előadása Bécsről, a magánújságíróknál. Vasárnap délután a magánújságírók színházának dísztermét előkelő közönség töltötte meg. Gombossy Zoltán elnök törvényhatósági bizottsági tag, előadása alkalmából. A közönség sorában nemcsak egyesületi tagokat, de több törvényhatósági bizottsági tagot, valamint az előadó baráti körének igen sok előkelő tagját ott láttuk. Ma az előadás, — amelyet az Iskolánkülső Népnevelési Bizottság vezetőjével bemutatott állóképek kísérték a mai Bécsről vitte a hallgatóság elé, amely nagy élvezettel kísérte Gombossy Zoltánnak közvetlen és tartalmas előadását. Az előadó Bécs város lakáspolitikájával és az azzal kapcsolatos népiéleti intézményekkel foglalkozott elsősorban. Egymásután vonultatta fel előttünk a bécsi lakás adókból épült közel ötvenezer lakás magában foglaló modern háztömböket s annak modern, hygienikus s praktikus berendezését. Bécs városi lakásügyi sportlétele is meglepően fejlődött szemel előtt. Hatalmas tömegek megmozdítása, sporteszközök gyártása, kápráztatták el a hallgatóságot, mely mindvégig elismeréssel adózott a mindentekintetben élvezetes előadásért.

# Esküvő után irány Liener fényképészhez!

## Tíz hónapi börtönrre ítelt a debreceni törvényszék egy izgatató miskolci kommunistát

Egy tüntetés alkalmával a rendőrök ellen izgatta a népet,

Amíg Miskolc egyre szállítja a debreceni fogházba a kommunisták tömegeit addig a debreceni vizsgálóbírószék fokozott munkával dolgozik a kommunista-ügyek kivizsgálásán. Ennek eredményeképpen a miskolci sajnálatos események egyik részese: Mayer Antal ifjúmunkás tegnap délelőtt izgatással vádolva került már a debreceni törvényszék Részler-tanácsa elé.

Az ügy a szeptember hó elsejéi miskolci tüntetéssel kapcsolatos. A szocialisták demonstratív felvonulást rendeztek és a felvonulásban külön csoportban vett részt a kommunista szervezet. A szocialisták között volt Reisinger Ferenc, volt nemzetgyűlési képviselő.

A felvonulás során összetűzés támadt a tömeg és a rendőrök között és miután a nép nem volt hajlandó szétszórani, lovasrendőrök kezdték az

uccát megtisztítani. Eközben egyik rendőr az orrával megdöfte Reisinger Ferencet. Ennek a jelentéktelen jelenetnek volt tanúja Mayer Antal — aki a kommunisták között vonult fel s aki ekkor hangosan kiáltozni kezdett — Kenyeret, munkát a népek. Ne hagyjátok magatokat a rendőrök által letiporni!

A rendőrök azonnal igazoltatták, — majd őrizetbe vették Mayer Antalt, akit később beszállították a debreceni ügyészség fogházába. A tegnapi főtárgyaláson a vádlott tagadta a vádat, de a tanúk rávallottak.

Dr. Kádár István kir. ügyész fenntartotta vádját, ezután dr. Fényes Jenő ügyvéd mondott védőbeszédet. A törvényszék ítéletében izgatás bűntettében mondta ki Mayer Antalt bűnösnek és tízhónapi börtönrre ítélte. Az ítélet ellen a felek fellebbezést jelentettek be.

## Fehértói Dániel

temetkezési vállalatának  
Dégenfeld tér 4. sz.  
Telefon 11—85.  
temetéseit:

Szilágyi Miklósné sz. Szőke Margit életének 22-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 18-án, délelőtt 11 óra kor lesz a Hatvan uccai temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan uccai ref. temetőbe.

Balogh József életének 56-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 18-án, délután három órakor lesz Kassai út 39. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth uccai temetőbe.

—ooo000—

## Az Iskolánkülső Népnevelési Bizottság az 1930-31-ik tanévre hatalmas munkaprogramot állított össze

Több, mint 2000 előadást s tekintélyes számú tanfolyamokat szerveznek meg.

Hajdú vármegye Iskolánkülső Népnevelési Bizottsága folyó hó 13-án, délelőtt 10 órakor tartotta Rásó István alispán elnöke alatt a vármegyei tanácsstermében rendes évi közgyűlést, melynek egyik legfontosabb tárgya az 1930-31. tanévi népművelési munkaprogram összeállítása volt.

Balla Ernő népművelésügyi titkár jelentése szefint Hajdú vármegye közsejében és városában ez új tanév folyamán 1.565 ismeretterjesztő előadást, 17 elemi ismeretterjesztő és 4 általános ismeretterjesztő tanfolyamot szerveztek meg. Ezen előadásokon kívül kb. 250 kultúr-, 80 mesedélután és mintegy 92 műkedvelői előadás vétezt tervbe a vallásos és nemzeti érzés fejlesztése, illetve a kedélyápolás és nemesítés szolgálatában.

Ezen népművelési tevékenységek munkájában elismeréreméltó eredményeket biztosítanak a vallás és közoktatásügyi miniszterium által adományozott rádiók, gramofonok és könyvtárak, melyek, mint a népművelés kiváló segédeszközei a tanyákon, falukon és városokban lelkes hírdetői a magyar kultúrának s nagyban megkönnyítik az előadók munkáját.

A munkaprogramba vett előadások összes költségeit a vármegyei törvényhatóság biztosítja.

Ugyancsak Debrecen sz. kir. város Iskolánkülső Népnevelési Bizottsága Vasady Lajos kir. tanfelügyelő elnöke alatt folyó hó 13-án, délután 5 órakor a városházán szintén megtartotta évi rendes közgyűlést.

A titkári jelentés szerint a városi törvényhatóság területén 644 ismeretterjesztő előadást, 8 amatőr- és 5 elemi ismeretterjesztő tanfolyamot szerveztek meg. E népművelési tevékenységek költségeit a törvényhatóság a város 1931. évi költségvetésében biztosítja.

Mindét közgyűlés foglalkozott a népszámlálással kapcsolatban az államháztartás összeírásának kérdéseivel s remélhető, hogy az eddigi tanfolyamok eredményes munkája, valamint a pontos összeírás alapján az (munkások) népművelés számára az 1920-as népszámlálás alkalmával kimutatott 100000 főnél nagyobb lesz.

**A SINGER VARRÓGÉPEK ÉRTENŐSÉGE A LEGJOBB!**

— Az Operaház ajánlatával a színházi bizottság foglalkozik. Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy Radnai az Operaház igazgatója ajánlatot tett a városnak arra, hogy bizonyos feltételek mellett operaelőadásokat rendez Debrecenben. A terve szerint minden héten egy operát adtak volna elő. A meglehetősen súlyos feltételű beadvánnyal kedden délután félhat órakor összeülő színházi albizottság foglalkozik.

X Bartalis tánciskolájában tanúllónak szívesen akar táncolni. Minden vasárnap délután és este ösztönc. Simonffy ucca 1-C. második emelet.

— Az úrpádléri egyházzs. vezetőse, rendes heti vallásos összejöveteleit minden kedden este félnyolcórán kezdettel tartja az egyházzs. hatalmas, gyönyörű gyülekezeti termében. Minden alkalommal eddig zsúfolásig megtelt a nagy terem az érdeklődő hívek áhítatos seregével, akik a napi munkából megtérve, az Ige forrásánál kerestek felüdülést. Ezek a vallásos összejöveteleken a bibliamagyarázatok és felolvasások tárgyát az apostolok, Krisztus első tanítványainak az élete és története képezi. Kit ne érdekelné még a mai rohanó és önmagának élő világban is az első tanítványok, az Ur apostolainak a története, a sorsa. Ezeknek a történeteknek a megismerésére nem mindig kínálkozik a hívek előtt alkalom. — A mai összejövetel tárgyát János apostol élettörténete fogja képezni. Ez alkalommal az Igé Magyar Bertalan s. l. alk. sz. a „Vasárnap” szerkesztője hírdeti, felolvas a nagy apostolról. Madarász József végzett hittanhallgató, szaval Fazekas István tanítójelölt, s záróimádságot. Áldást mond Kolozsvár-Kiss László lelkipásztor, egyházkerületi jegyző. A vallásos összejövetelekre mindenkit szeretettel hív és vár az egyházzs. vezetősége. Belépődíj nincs.

X NOVEMBER HÓ VÉGÉN MEGNYILIK A CSIPKEÁRUHÁZ DEBRECENBEN, KOSSUTH UCCA 4. SZ. ALATT.

— Előadás a rövid hullámokról és televízióról. Folyó hó 20-án, csütörtökön este hét órakor az Ipari tanteremben, a Philips Rádió és Villamosági Rt. a Keletmagyarországi Rádió Társaság rendezésében nagyszabású vetített képek bemutatásával tart. Az előadás tárgya Hertz első kísérletei elektromos rezgésekkel. Az adás és vétel, Csillapodás és csillapodás nélküli rezgések. Moduláció. Csövek alkalmazása erősítésben, detekcióban és adásban. Modern erősítő berendezések. Modern vevőcsövek és azok alkalmazása. A rövid hullámok és azok tulajdonságai, terjedése és alkalmazásai. Ultrarövid hullámok. — Televízió. Az előadás díjtalan.

X Erzsébet-napra főnök és olcsó illatszerek kaphatók Földesnél, (Bika épület). József kir. herceg ucca 1. sz.

— Öngyilkosság Haidúhadházon. Komor Julianna haidúhadházi 33 éves háztartásbeli nő, Csókos ucca 3. szám alatti lakos, szombat éjszaka veronálal megmérgezte magát. Esméleltlen állapotban szállították be a belgyógyászati klinikára, ahol ápolás alá vették. Állapota súlyos, úgyhogy még nem lehetett kihallgatni, miért követte el az öngyilkosságot.

— A Szülők Iskolája ma este hat órakor a Városháza közgyűlési termében tartja megvívó előadását. — Előadó dr. Veress István ref. tanító-képző igazgató, ki „Az iskola árvoldalai” címen fog igen tanulságosnak ígérkező előadást tartani. Ez alkalommal a Máv. „Egvetértés” Dalköre működik közre. Belépődíj nincs. Az Iskolánkülső Népnevelési Bizottság ez úton is meghívja a szülőket, nevelőket és a tanúgy barátait a Szülők Iskolájának ezen előadására.

**Üzletem átszervezése végett**

az összes raktáron „ny” be- és ki- és csapjuszöveteket

**25%** leszállított áron kiárusítom.

**Kupfer posztóüzlet, Kistemplombazár.**

## Kereskedők és iparosok figyelmébe

A fővármihatal kérése.

A debreceni m. kir. fővármihatal megkereste a kereskedelmi és iparkamarát és arra kéri a vámmoltató kereskedőket és iparosokat, hogy postacsoomagjaiknak vámkezelése végett lehetőleg reggel 8 órakor szíveskedjenek elküldeni, mert különben a legjobb akarat mellett sem lehet gyors és kifogástalan elintéztést biztosítani. A postacsoomagok vámkezelésére ugyanis a reggel 8—10-ig tartó idő van megállapítva, a többi hivatalos idő pedig a vasúti küldemények vámkezelésére és a kikötő szolgálat elvégzésére szolgál. Ezzel szemben az a helyzet, hogy a délelőtt 10 óráig majdnem senki sem jelentkezik vámkezelésre, hanem csak délfelé és délután 5 óra felé, aminek az a természetes következménye, hogy a felek összetorlódnak, zugolódnak és nem képesek dolgukat nyugodtan végezni. A másik súlyos következménye pedig az, hogy a fővármihatal tisztviselőikarának csökkentett munkaerőjét sem tudják kihasználni, mert délelőtt 8—10-ig senki sem jelentkezővén kezelésre, a 12 alkalmazott semmíttevésre van kényszerítve és a napi munkaerő 25 százaléka kihasználatlan marad.

—oooOooo—

X SZENZÁCIÓ LESZ DEBRECENEN A CSIPKEÁRUHÁZ MEGNYITÁSA NOVEMBER HÓ VÉGÉN. — KOSSUTH UCCA 4. SZÁM.

Műsoros kultúrest a mozdonyvezetők otthonában. Vasárnap este negyedik közönség előtt tartotta meg a második kultúrestélyt a mozdonyvezetők otthonának vezetősége. A műsor első száma dr. Ecsedi István elemi m. tanár, múzeumigazgató előadása volt, ki a szentföldi útját vett képek ismétlésében, állandó figyelem közepette ismertette. A hangulatos és igen tanulságos előadás a közönség lelkes megfapsolta s a tudós előadót meleg ovációban részesítette. Az előadás után Pogonyi Sándor humoros magánjelenete következett, amelyet a közönség nagy tetszéssel fogadott. Ugvancsak az otthon egyik tagja a „Debreceni Studio“ címen füvöla és énekszámokat adott elő, rádközvetítésekkel, mely szintén élénk tetszést váltott ki. A műsor utolsó száma egy vígjáték volt, Hangya Manóka, Molnár Kálmán és Stigelmayer Gyula közreműködésével. A szereplők kitűnő műkedvelőknek bizonyultak s látóknkat igen élénk tapssal jutalmazta a közönség. Az otthon vezetősége a kultúrest sikerén felbuzdulva, a tél folyamán még több ilyen élvezetes s tanulságos és beléptíjmentes estélyt óhajtott rendezni.

X Orvosi könyvek, legújabb kiadások, karácsonyfadíszek vásárá már megkezdődött, elismert olcsó árái áron, közvetlen behozatal — „Thüringiai“ karácsonyfadísz gyárakból Meséskönyvek, Springer könyvfotószakküzletében.

X „Nagy árleszállítás“ kezdetű hírdetésbe, — melyet a Klein Miksa, — előbb Ecker, Klein, Sugár, debreceni cég közölt, — a „Debreczen“ folyó hó 16-ik számában, a 19. oldalon, — sültóhibával jelent meg. Félreértések elkerülése végett közöljük, hogy az árú és árak felsorolásának „Ruhabárony minden színben 8.50 helyett 1.90 P.“. Helyesen Ruhabárony minden színben P. 8.50 helyett 6.90 P. stend.

Hipallást, börtönösséget megszüntető  
Höfer Gyermekhintőket  
Nagy dobos 90 fillér. Próbadobos 30/2

## A proletár himnuszt énekelté — száz pengőre ítélte a törvényszék

Erdekes izgatási bünper foglalkoztatta tegnap délelőtt a debreceni törvényszék Jeney-büntetőtanácsát. Markovszki Antal gönci szabómester került a bíróság elé izgatás büntetével vádolva.

A vádirat szerint Markovszki ez év április 12-én szabóműhelyében segédei és inasai előtt a proletárhimnuszt énekelté: „Fel, fel ti rabjai földnek!“, majd mikor a jelenlévők csitították, azt mondta, hogy kár volt, hogy a kommunizmus olyan rövid ideig tartott, de nem baj, mert hamarosan vissza-

jön.

A tegnapi főtárgyaláson a vádlott természetesen tagadta a vádat, azt állította, hogy gunyból énekelté a proletárhimnuszt, mert egyik alkalmazottja későn jött be a műhelybe. Miután azonban a kihallgatott tanúk igazolták a vádat, a bíróság izgatás vétségében mondta ki bűnösnek Markovszki Antalt és száz pengőre büntetésre ítélte. Az ítéletben a szabómester megnyugodott, az ügyész azonban súlyosbításért jelentett be felbevezést.

## Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Balogh Sándor—Cifferi Bella. — Daru István—Erdéi Kata. Hajcsar Bálint—Kakucsai Eszter. — Török Géza—Kiss Zsuzsa, Tóth Lajos —Mészáros Borbála.

Születések: Kegyes György földmives, leány Eszter. — Hartman Samu raktárnok, fiú Tibor. — Papp Sándor altiszt, fiú Sándor. — Madarasi Sándor kőműves, fiú Lajos. — Mázló Gábor kocsis, leány Zsófia. — Zsupos István földmives, leány Mária. — Bartha Gyula kövező, leány Margit. Kovács Sándor gazdálkodó, leány Erzsébet. — Kiss Imre földmives, fiú Imre. Jakobovits Jenő postatanácsos fiú István. — Kurtán Lajos szerelő, leány Andrea. — Molnár István kerékgyártó, fiú István. — Dr. Végh Zoltán bankigazgató, fiú Zoltán. — Olajos István kovács, leány Györgyike. — Cseke Gyula ápoló, fiú Gyula.

Halálozások: Váradi Erzsébet ref. 41 éves, Késes ucc a 17. szám. — özv. Pércsi Sándorné ref. 59 éves, Földes. özv. Fardos Kálmán rk. 68 éves, — Késes ucca 35. szám. — Balogh József ref. 56 éves, Kassai út 39. szám. — Tóth Imréné ref. 33 éves, Nagyszepes 322. szám. — Makai Bertalan ref. 51 éves, Csonka ucca 5. szám. — Szilágyi Miklósné ref. 24 éves, Siketnéma intézet. —

—oooOooo—

X Orvosi, jogi, gazdasági és mindenemű szakkönyvek új és használt állapotban kapható: Böhm Ferenc könyvkereskedése. Ferenc József-ut 7

— Gyorsjáratú (exploziós) motorkezelő tanfolyam nyílik meg november hó második felében a debreceni m. kir. áll. fa- és fémipari szakiskolán. A tanfolyam tartama 6 hét. Előadások este 6—9 tartatnak. A főszólyt a gépjárművek szerkezetére és elméletére fektetik s a gyakorlati vezetésre is alkalmat nyújtanak azoknak, akik a vezetői vizsgát (a rendőrségnél) letenni óhajtják. A tanfolyam díja 29.30 P., a tanfolyami vizsga díja 11.70 P., az autó vezetői gyakorlatok díja 60 P. Felvehető minden 18. élet betöltött évén, aki írni-olvasni tud. Beiratkozás minden nap délelőtt 10—11 és délután 3—5-ig az igazgatóságnál, Széchenyit 2.

X KOSSUTH UCCA 4. SZ. ALATT NYILIK MEG, NOVEMBER HÓ VÉGÉN A CSIPKEÁRUHÁZ.

— Ki tud róla? Gáthy Gyula beregszászi születésű (1885.) év a munkácsi 65. gyalogezredhez 1915-ben bevonult népfelkelőről, ki a 2-ik századnál, — mint telefonos teljesített szolgálatot, — ki ugyanazon év május havában Bukovinából írta utolsó levelét és állítólag orosz fogságba esett. Szíves értesítéskéket Vágújhelyi címen, Debrecen, 9. számú posta, Félégyházi u. 9. szám.

— Készülődés a kétezeréves jubileumra. Folyó hó 18-án, kedden dél után hat órakor, a Péterfia uccai egyházzsér gyülekezeti összejövetelén Musza Ferenc okl. lelkész „Keresztény társadalmunk megújodása“ címen előadást tart. Akik az előadásra eljönnek, megtapasztalják majd, hogy hogyan egyengeti Musza Ferenc a halhatóság lelkében az útát affelé a nevezetes esztendő felé, amelyet így írunk majd utódaink: 2033... Jézus keresztmérésének kétezer esztendő évfordulója. Az egész esztendő egy Nagypéntek lesz, azaz gyászünnepp és nagy örömmünnepp. Gyászünnepp azért, mert olyan sivar lelkűek voltunk, — hogy Jézusnak keresztire kellett mennie, örömmünnepp azért, mert érdemesnek tartott bennünket Jézus arra, — hogy meghaljon, erőszakos halállal haljon meg értünk. 2033: ez az esztendő lesz olyan derűs, mint amilyen borús volt 1914. 1914-ben világháború tört ki az emberek között, 2033-ban világbéke, (nem trianoni, nem genfi), „tör be“ az emberek közé. Az bizonyos azonban, hogy mindezt meg kell előznie a keresztény társadalom megújodásának, amely annál gyorsabban és simábban fog végbemenni, minél több ember hallgatja a soraink elején említett és az ehhez hasonló előadásokat.

X Révai nagy lexikon, teljes húsz kötetben, szép példányok, félárban eladó. Megtekinthető Antalffy József könyv- és papirkereskedésében, Szent Anna és Varga ucca sarok. Telefon szám: 612

X A textilgyár alkalmazottjai folyó hó 22-én, szombaton este félnyolc-órai kezdettel tartják műsoros táncestélyüket a „Royal“ nagyszálló dísztermében.

## Aranylakodalom

A legritkább és a legszebb családi ünnepélyt: aranylakodalmat tartottak f. hó 17-én este Berczy Sándor debreceni polgár és neje Hüse Zsuzsanna, Zsák u. 2. szám alatti lakosok. Az ötvenéves házassági évfordulót jó egészségben megért öreg házaspárt a család tagjai, rokonok és ismerősök nagy szeretettel vették körül a nevezetes évfordulón, míg az egyház képvisletében Molnár Ferenc ispotályi lelkipásztor és Szilágyi Ferenc presbyter jelent meg. A lelkipásztor a jubiláns házaspárhoz szép beszédet intézett, kérte életükre továbbra is Isten áldását és az egyház ajándékaként egy Újszövetségi Szentírást nyújtott át nekik.

## Málnási Mária

természetes alkalikus sós savanyúviz.  
Influenza, asthma, torok,  
gége és légcső betegségeknek  
kitűnő hatása.  
Gyomorégést azonnal megszüntet  
Mindenütt kapható.

## A Szent Erzsébet Nőegylet teadélutánja

A Szent Erzsébet Nőegylet vasárnap délután nagyszerű teadélután rendezett az Angol Királynő kértérmeben. A vasárnapi teadélután minden eddigi estély sikerét felülmúlta, amiért az érdem elsősorban Majerszky Mihály elnöknő és Zoltán Odönné alelnöknő, akik fáradhatatlan lelkesedéssel állanak ezeknek a népszerű teadélutánoknak az élén. Az estélyen megjelentek többek között Lukács József dr., piarista gimnáziumi igazgató és Ghiczy Tihamér kerületi főkapitány is. A megjelent hölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk.

Urasszonyok: Achác Antalné, dr. Rex Sándorné, Nagy Józsefné, Kontsek Kornélné, Vasady Lajosné, dr. Forgón Istvánné, Serzsák Béláné, Fráter Erzsébet, Deme Sándorné, Harinezy Gáborné, dr. Lang Gusztávné, Rachbauer, Slachta Sándorné, Szmrecsányiné, Münnich Aurélné, Kaesóné, dr. Budaházy—Bruckner Ernőné, Suhajda Béláné, dr. Kölcsey Sándorné, dr. Karácsonyi Miklósné, Wilhelms Emilné, Koncz Lajosné, Némethy Lajosné, Toroczky Józsefné, Bárdos Geróné, Aczél Gézané, Mátrai Imréné, Bergmann Gyuláné, Hanzsla Péterné, Boér Viktorné, vitéz Felszeghy Ferencné, Hirsch Imréné, Horváth Antalné, Szász Gézané, Szász Oszkárné, Somsich Józsefné, Miskolczy Lajosné, tunyogy dr. Szücs Gézané, Szinyei Merse Miklósné, Czenner Istvánné, Jerzsák Béláné, Deme Sándorné, Török Margit.

Urleányok: Fábán Teréz, Király Juliska, Forgón Annus, Rex Kiss Margit, Németh Mária, Rachbauer Csöpi, Berényi Ágnes, Rachbauer Sári, Münnich Cica, Horn Etus, Reinhart Eszter, Jankókai Lenésike, Török Iles, Betegh Kató (Kolozsvár), Udvardy Gyöngyi (Szilágy-somlyó), Szabó Csiri, Toroczky Ibi, Galánffy Puzsa, Mátrai Zola, Papp Klára, Udvardy Gyöngyvér, Szmrecsányi Zsófi és Kati, Nedeczky Ágnes, Havas Kató és Éva, Nádudvary Kató, Bans Judit (Eperjes), Németh Mária (Budapest).

A teaeztély résztvevői öfjélutánig maradtak együtt, a legjobb hangulatban, az Angol Királynő kértérmeben.

## SALVATORFORRÁS a vese, hólyag, reuma gyógyvize

a húgyveses csapadékot feloldja és ilyenek képződését megakadályozza a reuma  
alulmunkát megszünteti a vese- és hólyagbetegségeket eltávolít a cukorbeteg  
gyógyvize

Elővezetőleg: Budapest, Erzsébet tér 1. sz.

**EMÉSZTÉSI GYENGESEÉG,** vérszegénység, lesavanyodás, sápadtság, mirigybetegségek, hörkiütések, kelések, furunkulusok eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi „Ferenc József” víz hatása minrig kitűnően beválk. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— A „Vasvári Pál Kör” teastélye. A gör. kath. egyetemi hallgatók „Vasvári Pál Kör” szombaton délután 6 órai kezdettel rendezte meg első teastélyét a Gambrinusz összes helyiségeiben. Nagyszámú, előkelő közönség teljesen megtöltötte a Gambrinusz összes helyiségeit. Az illusztris vendégeket Papp Gyula gör. kath. parochus szentszéki tanácsos fogadta, míg a háziasszony tisztelt Papp Gyuláné látta el, kedves közvetlenséggel. Szilágyi János tanárjelölt, a Vasvári Pál Kör elnöke pedig mindenütt ott volt, ahol a rendezés és a fogadás nehéz munkájában segíteni kellett, s ez az agilitás bizonyítéka annak, hogy a fiatal egyesület vezetése a legjobb kezekbe van bízva. A nagy siker eredményében osztoztak még Dankó Jolán és Papp György orvosgyógyászok is, míg a kitűnőnek bizonyuló rendezőgárda teljes eredménytel működött közre.

— **Kártyázás közben szívszélhűdés ölt meg egy ezredorvost.** Budapestről jelentik: Vasárnap délután kedélyes kártyázás volt Kollarits József dr., nyugalmazott miniszteri osztálytanácsos Teréz körút 43-2. számú lakásán. Játék közben Beermann József dr. hatvannégy éves nyugalmazott ezredorvos, a vendégek egyike, hirtelen elszédült és lezuhant a földre. Azonnal hívták a mentőket, akik azonban már csak a beállott halált konstatálták. Megállapították, hogy a volt ezredorvos szívszélhűdés ölte meg.

— **Elkobozták a „Népszava” vasárnapi számát.** A budapesti királyi büntetőtörvényszék vizsgálóbírója, a b. pesti királyi ügyészség indítványára, a „Világosság” nyomdában megjelenő „Népszava” című napilap november 16-iki vasárnapi számának elkobzását rendelte el a királyság intézményét támadó „Évforduló” című vezércikke továbbá az osztályelleni izgatást magában foglaló „Se Istene, se hazája” című közlemény miatt.

— **Az olaszbarátok Monti ezredesről nevezett körének** ma este háromnegyed 9 órai kezdettel a Gambrinusz külön termében tartandó összejövetelen előadást fog tartani Gergely Sándor „Az olasz diákélet átalakulása” címmel.

## Szén, kokszt és tüzfifa

a legjobb minőségben, legolcsóbb árban beszerezhető:

### Gabányi utóda Láng Miklós

Debrecen legrégebbi üzletében  
CSAPÓ UCCA 28. SZÁM ALATT. — TELEFON: 4-49.

## E r i e s í t é s.

Értesitem a T. című közönséget, hogy a 22 év óta fennálló lakatosmühelyemet áthelyeztem Kossuth utca 36. számú házamba. Amidőn megköszönöm a közel negyedszázad óta mélyen tisztelt megrendelőim részéről megnyilvánult bizalmat, kérem, azt részemre ezután is fenntartani sziveskedjék.

Felhívom a tüzhelykészítő és vásárló t. közönség szives figyelmét arra, hogy Kossuth utca 36. sz. házamban mintaraktárt állítottam, hol az elismert legjobb gyártású asztaltüzhelyeimet legolcsóbb árak mellett készítem és raktárom tartom.

Készítek azonkívül mindenféle műlakatos és épület munkákat.javításokat is, a legolcsóbb árak mellett.

Király Imre, műlakatos mester.

Tanonek fizetéssel felvételnek.

Kassai uti régi műhelyemet kiadom szakmabeli, vagy bármilyen ipari célra olcsó bér mellett. Kiadó még kocsiszin és istálló. És egy szép 2 szobás utcai lakás, fürdőszobával, azonnalra. — Ertekezhetni: Kossuth u. 36.

Eladó Booskay kertjéjé, kisebb-nagyobb tételben, Kossuth u. 36.

## Debreceni birkozók győzelme Miskolcon

A Miskolci Alléta Kör Miskolcon 1930 november 16-án országos szenior birkozó versenyt rendezett. 73 induló. Eredmények:

**Légsúly:** 1. Bányász (B. Vasutas), 2. Várkonyi (DVSC), 3. Lengyel (DVSC).  
**Peheljsúly:** 1. Szilágyi István (DVSC), 2. Tunyogi (DVSC), 3. Rózsavölgyi (UTE).

**Könnysúly:** 1. Filax (MAK), 2. Kovács (Törekvés), 3. Kocsisovszky (DVTK).

**Kisközépsúly:** 1. Sárosi (Testvériség), 2. Bede (Testvériség), 3. Oneth (Törekvés).

**Nagyközépsúly:** 1. Palotás (DVSC), 2. Csáta (DVTK), 3. Jekkel (MVSC).

**Kisnehézsúly:** 1. Göndör (Testvériség), 2. Matuska (Törekvés), 3. Városi (DVSC).

**Nehézsúly:** 1. Fekete (Bp. Postás), 2. Rác (MAK), 3. Kacsó (DVSC).

**Pontverseny:** 1. DVSC 19 pont, 2. Törekvés 12 pont, 3. Bp. Testvériség 8 pont.

—oooOoo—

— **Mérgezés tüneteivel között meghalt egy tanár.** Budapestről jelentik: Dr. Seltmann Jenő tanárt ma délután Molnár ucca 20. szám alatti lakosán halva találták. A vizsgálat szerint a halál oka mérgezés. Valószínűnek látszik, hogy nagyobb adag altatót vett be. A rendőrség a tanár lakását lepecsételte és a holttestet a bonctani intézetbe szállították.

— **A m. kir. állami Fazekas Mihály főreáliskola „Petőfi” önképzőköre,** hétfőn zártkörű ünnepélyen emlékezett meg Debrecen nagyhírű költőjéről, Csokonairól, születésének 157-ik éves évfordulójára alkalmából. Az ünnepélyt az ifjúság éneke vezette be, Csokonai „Reményhez” című dalával. Utána Aberle Lajos, az önképzőkör elnöke tartott bevezető beszédet, melyben Csokonai rendkívüliségében gazdag életét idézte fel néhány pillanatra Majd György Vilmos VI. o. t. saját költeményét olvasta fel, melyben Csokonai érdemeit örökölte meg. Ezután Kulcsás Ferenc VI. o. t. a nagy költő tehetségének erejét s tevékenységének irányait jelölte és munkásságának jelentőségét hangoztatta. — Majd Madai Pál VI. o. t. „Reményhez” és Loós András „Tihanyi Echo”-hoz című költemények szavalaival az ünnepélyt zárták.

— **Doktorráavatás az egyetemen.** Szombaton délelőli közönség jelenlétében, három doktorráavatás volt a Kollégium dísztermében. Háló Tibort, Visky Károlyt és Walter Ferencet a jogtudományok doktorává avatták. Mindhárom egyetemi polgár díszre a debreceni Tisza István Tudományegyetemnek.

## Gazdaság - ipar - kereskedelem

### A gazdák a hortobágyi törzsgulya és ménes fentartása mellett foglaltak állást

A Debreceni Mezőgazdasági Bizottság ülése.

A Debreceni Törvényhatósági Mezőgazdasági Bizottság, vasárnap ülést tartott, Jóna István elnöke alatt.

**Tárgyalás alá került a hortobágyi törzsgulya és lözménies fentartásának ügye.**

A bizottság — mint eddig minden alkalommal — e két jelentős intézmény fentartása mellett foglalt állást s a fentartás módjainak kidolgozására egy bizottságot küldött ki, melynek tervezetét letárgyalás után a város vezetőségéhez fogja beterjeszteni. A baromvásártér várható áthelyezéseivel foglalkozó hírlapi közlemények kapcsán tárgyalta a bizottság e kérdést s a vásártér áthelyezése ellen fog

lalt állást, egyben javasolja a törvényhatóságnak, hogy mivel a jelenlegi szarvasmarhavásártér a felhajtott jószágok számára elegendő, a lóvásártér a vásár céljaira feleslegesnek mondható s a területet a város igen előnyösen értékesítheti, csupán a méntelep és a vámsorompó mellett szükséges két széles áthajtó útnak a fentartása.

Balogh István bizottsági tag indítványára egyhangúlag elhatározta a mezőgazdasági bizottság, hogy a debreceni mezőgazdasági középiskola felállítását a kormánytól kéri s ez ügyben támogatásra kéri fel Debrecen várost és a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarát.

## Lehetetlenné vált a zugbiztosítás

A m. kir. belügyminiszter 118.343. VII. B. M. sz. közzétételével az engedély és alapszabály nélkül biztosítási ügyletekkel foglalkozó egyesületek tárgyában. Valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének.

1929 december hó 14-én 196.644—VII. sz. a. kelt rendelettel már felhívtam alispán (polgármester) urat, hogy az oly egyesületeknek működését, amelyek kormányhatóságilag láttamozott alapszabályaik ellenére vagy pedig alapszabály nélkül jogosulatlanul foglalkoznak biztosítási ügyletekkel, tiltsa be és ellenük megfelelően járjon el.

Ennek ellenére a biztosító vállalatok m. kir. állami felügyelő hatóságától arról értesülök, hogy az előző rendelettel megküldött névsorban szereplő egyesületek ma is jogosulatlanul foglalkoznak biztosítási ügyletekkel.

Ismételten felhívom azért alispán (polgármester) urat, hogy a törvényhatósága területén levő ily egyesületeket, amennyiben kormányhatóságilag láttamozott alapszabályaik vannak, felfüggesztés terhe alatt tiltsa el a biztosítási ügyletekkel való foglalkozástól, azoknak a biztosítási ügyletekkel foglalkozó egyesületeknek működését pedig, amelyeknek nincsenek kormányhatóságilag láttamozott alapszabályaik, haladéktalanul szüntesse be és vezetőségük, valamint tagjaik ellen az 1922. évi XI. t. c. és következő §-ai értelmében a kihágási eljárás megindítása iránt intézkedjék.

Felkérem egyidejűleg a biztosító magánvállalatok m. kir. állami felügyelő hatóságát, hogy amennyiben a jövőben is értesül oly egyesületekről, amelyek jogosulatlanul foglalkoznak biztosítási ügyletekkel, ezek működésének megszüntetése iránt erre a rendeletre utalással közvetlenül forduljon az illetékes törvényhatóság első tisztviselőjéhez. Budapest, október hó 11-én.

Kétségtelen, hogy fenti rendelet nemcsak az egyesületek, de a magánosok biztosítására is kiterjed és nem vitás az sem, hogy a tüzbiztosításon kívül minden egyéb, tehát az állatbiztosításra is vonatkozhat. Ertesülünk szerint a debreceni biztosító intézetek is részen állanak és amennyiben a zug- vagy magánbiztosításnak esetei tudomására jutnak, haladéktalanul megteszik a feljelentést a biztosító magánvállalatok m. kir. felügyelő hatóságánál, illetve magánál a belügyminiszternél. Fenti rendeletekkel tehát lehetetlenné vált a zugbiztosítás.

## Terménytözsde

A liverpooli gabonátözsde körül egy pennit meghaladó áresést jelentettek és ennek hatása alatt nálunk is lanyhább irányzat érvényesült, bár az árvészeség egyáltalában nem volt arányban a liverpooli árhanlyatlással. — A szombati zárlathoz képest úgy a búza, mint a rozs, tíz fillérrel esett a határidősforgalomban és csak a tengeri árvészesége mozgott tizenöt fillér körül. Az első kötések búzában márciusra 15.16—15.18, májusra 15.16—15.17, rozsban márciusra 8.9, tengeriben májusra 11.5—11.53 pengő árfolyamok mellett történtek. A márciusi és májusi terminusra a mai tözsdén úgy szólóan egyforma búzára mutatkoznak, ami azt bizonyítja, hogy a márciusi kötéseket iparkodnak áttolni májusra, mert márciusra a szállítási lehetőség megcsappant.

A készárúpiacon nehezen indult meg a forgalom, mely mindvégig szűk keretek között mozgott. Az irányzat gyengült.

## DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR.

A tegnapi kövér piacon 470 darab sertést hajtottak fel, a kereslet élénk volt. Az árak a múlt heti árakkal egyeztek, általában 1.05—1.15 pengő között mozogtak, kivételesen 1.16 pengőért is kelt el sertés kőbja.

A sovány piacon 700 darab sertést hajtottak fel, a kereslet közepes volt. Az árak 1.10—1.20 között mozogtak, a süldő árak 1.35—1.50 között voltak.

## MŰSZERÉSZ-, AUTÓ- ÉS VILLANY-SZERELŐMESTEREK FIGYELMÉBE!

A debreceni ipartestület műszerész-, autó- és villanszerelő szakosztálya f. hó 20-án „csütörtökön” este hét órai kezdettel az ipartestület kistanácsstermében szakosztályi ülést tart. Műtan az ülésen rendkívül fontos ügyek szerepelnek, a tagok teljes számú és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

## CIPÉSZ-, CSIZMADIA ÉS TIMÁR-MESTEREK, VALAMINT BŐR- ÉS CIPŐKERESKEDŐK FIGYELMÉBE!

A debreceni ipartestület cipész-, csizmadia, timár szakosztálya, valamint a helybeli cipő- és bőrkereskedők együttesen az ipartestület kistanácsstermében f. hó 18-án, kedden este pontosan hét órai kezdettel ülést tartanak. Tárgy: Beszámoló a cseh Bata cipőgyár Magyarországon való letelepedése ellen Budapestén tartott kongresszusról és egyéb fontos folyó ügyek. Felesleges hangsúlyoznunk az ülés rendkívül fontos voltát, miért is az érdekeltek feltétlenül és pontos megjelenését ezúton is kéri a cipész szakosztály elnöksége.

# SPORTHIREK

## Hazahozta a két pontot a Mecsek aljáról a Bocskay

A negyedik helyen a Bocskay, utána a Ferencváros. — A meglepetések vasárnapján csak a Bocskayt nem érte meglepetés.

A múlt vasárnap, a Kispest-Bocskay mérkőzés után kiderült, hogy a Bocskay és Ferencváros teljesen egyformán áll. Egyformán győztek, egyformán nagy számban játszottak döntetlenül és egyformán kaptak ki, pontjaik száma is egyezett. A mérkőzés után konstatació is ezt az egyik Bocskay vezér a tabellát vizsgálva és ekkor jegyezte meg Fényes Endre dr tréfásan: „Egyformán áll a Bocskay és Ferencváros. Elég szegény — a Bocskayra nézve.”

A múlt heti Bocskay-Kispest mérkőzés referációjában írtuk: „Adja Isten, hogy a Bocskay és Ferencváros mindig egyformán álljan, vagy még jobban, előtte.” És a kivánság beteljesedett. A Bocskay már a negyedik helyen áll és a Ferencváros a hatodikon. *Fekete vasárnap* volt vasárnap a futballban, a meglepetések vasárnapja, még szerencse, hogy a Bocskayt nem érte meglepetés, hazahozta mind a két pontot a Mecsek aljáról, győzött Pécsen és hozzá teljesen megérdemelten.

*Szegény Pécs, szegény Pécs-Baranya...* Az egyetlen csapat az első ligában, amely még sohasem győzött a Bocskay ellen. Háromszor találkoztak eddig. Tavaly ősszel Debrecenben. A befejezés előtt az utolsó két percig a Pécs-Baranya vezetett s akkor jött Markos: *gol; 11-es: gol* és 2:1-re győzött a Bocskay... S aztán tavasszal Pécsen. Ugyanakkor volt Debrecenben a Bocskay-bál, a játékosok nem lehettek itthon, hát ott mulattak, játszottak s eredmény 4:0 volt a Bocskay javára. S most a harmadik mérkőzés megint csak Pécsen és újra győzött a Bocskay. Szegény Pécs, szegény Pécs-Baranya...

Sima mérkőzés volt, sima keretek között, sima győzelem, csupán az elején és végén volt egy kis izgalom.

Himler bíró sipjére megkezdődött a mérkőzés. Pécs támad, a Bocskay védelem a helyén, de egy kihagyás. Budai kifut és Pécs meg szerzi a vezetést a 10. percben. Több se kellett a Bocskaynak, erősít, támad s ekkor derül ki, hogy a Bocskay csatársor klasszissal jobb a pécsinél. A 21. percben a jól mozgó Horváth bead, a pécsi kapus hibáz, Vincze élelmes, résen van és egyenlít.

A második féldőben a Bocskay mindent elsöprően támad, a jó pécsieknek szemük-szájuk eláll, még ilyen csatárjátékot nem láttak sem a Hungáriától, sem az Újpesttől, sem a Ferencvároستól. És lelkesen tapsolnak, amikor Horváth korne-re érintés nélkül esik a hálóba és fokozódik a taps, amikor Vincze mintaszertű labdát ad Markosnak. Markos előírászerint lefut, fakép-nél hagy mindenkit és mintaszertűen bead Teleki előírászerűen és mintaszertűen bevágja a gólt. (3:1)

A Bocskay most lassít, könnyen veszi a mérkőzést és így születik meg a pécsiek második gólja védelmi hibából, de már arra újra vigyáz a Bocskay, hogy egy pontot ott ne hagyjon a Mecsek alján.

Győzött a Bocskay, vig is volt utána a hangulat. Az első, aki gratulált a csapatnál. Szűcs László, a Debrecenből Pécsre került bonvivánt. A Bocskay a jól végzett munka és győzelem érzésével ült vonatra és indult haza. A pécsiek sem haragudtak a Bocskayra a győzelem után. Csak így sóhajtottak: „A legszerencsétlenebb csapat a Pécs-Baranya.” Lehet, de ehhez is hozzá kell szokni...

*A csapat.* Nem nyújtott tökéle- test, de elég volt egy 20 perces jó periodus, hogy a győzelmet megszerezze. Budai jól védett, a két hátvéd közepes. A halvesorban a rangsor: legjobb volt Mór, utána Keviczky... A csatársor kiváló. Markos, Vincze, Teleki igen jó. Horváth is javul és még jobban be váltja hozzáfűzött reményeket. Mátéffy most gyengébb volt, mint a múlt héten, de ez érthető. Nem lehet minden mérkőzésen három gólt rugni és a tréfa kedvért, most nem játszott előtte szombaton is... Majd vasárnap a III. kerület ellen. Akkor jöhet a három.

Mert most jön a legnehezebb. Budapesten minden héten kineveznek egy mérkőzést derbinek. Pedig a III. kerület és a Bocskay most a legjobb a Hungária mellett és a harmadik hely, esetleg a második hely dől el a vasárnapi derbi találkozás. Majd elvállik. A Bocskay itthon lesz és bizonyára teljes erővel, szívvél játszik. A többi a közönség dolga...

### FEKETE VASÁRNAP AZ I. LIGÁBAN.

Fekete vasárnapja volt vasárnap az I. liga vezető csapatainak a Hungária kivételével, amely 3:0-ra győzött a Nemzeti fölött és ezzel a győzelmével alaposan megerősítette vezető pozícióját. A legnagyobb meglepetést a Vasas szerezte, amely 5:2-re alaposan kikaporta a Ferencvárost. A Ferencváros csapata ugyálszik teljesen szétesőben van és az idén már aligha fog belé- szólni a bajnokság kimenetelébe. A másik meglepetést a Sabaria szerezte, amely Újpesten 4:2-re győzte le Újpest Hajnokcsapatát. Újpest kétszer is megszerezte a vezetést, azonban a nagy lendülettel játszó szombathelyi csapat még az I. féldőben megszerezte a vezetést és a II. féldőben növelni tudta gólelőnyét. A III. ker. FC 3:1-re legyőzte a Bástyát és a Budai 11 is győzött 1:0-ra Kispest fölött.

Az I. profiliga állása:

1. Hungária	8	6	2	—	31: 9	14
2. Újpest	8	5	2	1	23:12	12
3. III. ker. FC	8	5	2	1	21:11	12
4. Bocskay	8	3	4	1	19:17	10
5. Sabaria	9	4	2	3	15:14	10
6. Ferencváros	8	2	4	2	14:11	8
7. Vasas	8	3	2	3	15:16	8
8. Bástya	8	3	1	4	13:15	7
9. Nemzeti	8	1	3	4	8:12	5
10. Budai 11	8	1	3	4	9:25	5
11. Pécs-Bar.	9	2	—	7	13:27	4
12. Kispest	8	1	1	6	12:20	3

II. PROFILIGA.  
Soroksár—Terézváros 1:0.  
Maglód—Tural 3:1.  
Vác—Bak 3:2.  
Kossuth—Józsefváros 4:0.  
AZ AMATŐRBAJNOKSÁG  
vasárnapi fordulójának is megvolt

a maga meglepetése. A Textilgyár csapata váratlanul 1:0-ra legyőzte a bajnok DKASE-t, amely sehogyssem tudta a szorgalmas gyári csapat egygólós előnyét kiegyenlíteni. A feljavult DMTE a DVSC-től is pontot szerzett és 1:1-re játszott a vasutasokkal. A DTE jó játékkal 3:1-re győzött a NSE fölött, míg a NyKISE csak nehezen tudta legyőzni az otthonában veszélyes KSE-t. A DEAC kemény küzdelem után 2:1-re győzött a P. MÁV fölött, a NyTVE csak 1:0-ra győzte le a MTSE-t, a NyÖTSE pedig 3:0-ra győzött a NyMTK fölött.

I. oszt. amatőr bajnokság állása:

1. NyTVE	12	7	4	1	29:14	18
2. NyKISE	11	7	3	1	31:14	17
3. KSE	11	7	—	4	28:10	14
4. DKASE	9	6	1	2	18: 8	13
5. DVSC	11	6	1	4	20:14	13
6. DTE	11	4	3	4	22:28	11
7. NSE	11	2	6	3	17:16	10
8. NyÖTSE	12	4	2	6	19:23	10
9. P. MÁV	11	4	2	5	15:18	10
10. DEAC	7	4	1	2	20:11	9
11. DMTE	11	4	1	6	10:20	9
12. MTSE	11	2	3	6	10:22	7
13. Textilgyár	11	2	3	6	13:29	7
14. NyMTK	10	—	2	8	7:27	2

### HOMOKKERTI SC—D VILÁGÍTÁSI SE-DTE KOMBINÁLT 2:0 (1:0).

A HSC szélfel szemben is szépen támad és eredményt a 35. percben ér el, még pedig Vámos beadását az agilis szőke Pongrácz belővi.

A II. féldőben a HSC valóságos kapujához szegézi a kombináltat, de eredményt csak a 30. percben éri el, a szépen játszó center passzát Pongrácz 12 méterről beállítja a végeredményt. A HSC-ben jó volt mindenki, de különösen jobb és a centerhalf és a csatársor, a kombináltban Radics, Horváth, Révi, Orosz és Nagy.

### KI DEBRECEN LEGJOBB KERÉKPÁROSA?

Már egy héttel ezelőtt a DVSC kerékpáros szakosztálya az idei versenyzést befejezte, hátra maradt még a bajnok kijelölése. Debrecen kerékpáros bajnoka az, aki az egész évi versenyeken a legnagyobb teljesítményt éri el. Egy öttagú bizottság pénteken összejött megállapítani, hogy ki Debrecen kerékpáros bajnoka. A kijelölés

egy történt, hogy minden versenyzőnek minden egyes versenyéről kiszámították a pontjait és ezeket a pontokat összeadták, így akinek legtöbb pontja lett, az kapta a bajnoki címet és a bajnoki címet. A pontokat a versenyzők leginkább Szolnokon, Karcagyon, Nyíregyházán és Pesten nyerték és majdnem mindenütt megnyerték az összpontozást is. Az eredményt a vasárnapi esti vacsorán, amelyet az egyesület rendezett, hirdették ki. Legtöbb pontot szerzett és így Debrecen 1930. évi kerékpáros bajnoka: Stibli Ferenc lett, aki egy verseny kivételével még mindig elsőnek futott a célba. Utána legtöbb pontja Bolla Lászlónak és Bodolai Istvánnak van. Az ifjúságiak közül Pataki Béla, a szeniorok közt pedig Nagy József szerezte a legtöbb pontot.

Ezzel a kijelöléssel és vacsorával a DVSC kerékpáros szakosztálya bezárta az 1930. évi versenyeket. Az egyesület reméli, hogy a jövő évben a versenyzők még több és nagyobb dícsőséget szereznek a debreceni kerékpársportnak.

### FELHÍVÁSOK.

Felkérem a debreceni egyesületen kívüli kerékpárosokat, hogy e hó 26-án megtartandó kerékpárversenyen részt öhajtanak venni, azok a kerékpárosok Pénteken délután 5 órakor a DVSC sporttelepén jelentkezzenek. — *Intézőség.*

Felkérem a Homokkerti SC összes játékosait, hogy f. hó 19-én, szerdán szakosztályi ülésre a kör helyiségében a fontos tárgyra való tekintettel mindenki szíveskedjék megjelenni. *Intéző.*

**FEST, TISZTIT**  
**Weisz**  
Arany János-utca 9.  
**4**  
pengő egy öltöny tisztítása.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Házasság

Szép nagy házam, 46 éves iparos özvegye, férjhez mennék józanéletű — nyugdíjkepes alkalmazotthoz, esetleg már nyugdíjashoz. Teljes című levelet „Nagy ház” jellegre a kiadóba. 1537

### En

egy egyedülálló nő vagyok, snját házam, — szeretnék házasság céljából hozzámilló férfival megismerkedni. Józanéletű és nyugdíjas lgyen, 50—60 év között. Leveleket „Özv.” jellegre a kiadóba kérek. 1535

### Alkalmazást keres

Geborenes  
intelligentes Deutsches Mädchen sucht Stelle zum 1—2 Kindern. 1555

Jobb fiatalasszony elmenne gyermek mellé, házvezetőnőnek, — vagy orvos mellé rendelőbe. Cim a kiadóban. 1568

### Betöltendő állás

Fiatal takarítónót felveszek a délelőtti órákra. Széchenyi u. 23. sz. 1550

### Jobb

érva leányt keresek — házi munkák elvégzésére. — Aki varrni tud előnyben. Családtagnak tekintem. — Magoss György-tér 1., 7 ajtó.

### Vendéglő

teendőben jártas mindeneslány felvétetik. Szent Anna utca 46.

### Alkalmazást nyer

Cipésztanuló felvétetik fizetéssel. Horvitz, Hatvan u. 17. 1554

Kifutófiú aki iskolába nem jár, felvétetik. Férfiruha üzlet. (Kistemplom mellett). 1561

### Szorgalmas

urak 2 P befektetéssel napi 20—30 pengőt kereshetnek szerenkekkel. Jelentkezni 9—12-ig. — Kollár Zoltán, Teleki u. 76. szám. 1547

### Kovácsstanuló

felvétetik Kassai ut 11. Magyar. 1255-21

### Gazdasági eszközök

Béreséplési vállalatnál egy 8-as Máv garnitúrával igen olcsón eladó. Cim a kiadóba. 1540-12-2.

### Teljes ellátás

Teljes ellátásra vállalok tisztviselőnt vagy más szolid urinót havi 60 pengőért. Miklós u. 26. 1338

**Butor**

**Eladó**  
egy három fiókás régi, fényezett komót, — Simonffy ucca 35. 1565

**Eladók**  
gyönyörű úriszoba, s ebédlo, angol garnitúra hálószoba. Egyes darabok is kaphatók. Erzsébet ucca. 50. szám. 1296

**Hangszer**

**Eladó**  
egy gramofon 31 darab lemezzel. Mörice u. 8. szám. 1534

**Oktatás**

**Szerényigényű**  
egyetemű hallgató egy, két középiskolást előkészít. Vidékre is elmegy. Cím a kiadóban. 1560

**Angol tanárt**  
keresek heti 20 órára. Jelentkezni délután. — Cím a kiadóban. 1381

**Vegyés**

**Szalmaért**  
trágya cserélhető. Értekezni lehet 8—1 óráig. Vámörkerületi gazdasági hivatala. Péterfia u. 45.

**Diótörődénket**  
áthelyeztük Pacsirta u. 48. alá. Úgyes helyi ügynököt felvesszünk. Debreceni Kereskedelmi Szövetkezet. 1536

**Elelmiszér, ital**

**Megvalósult**  
lehetetlenség. Fél liter „Árpád-étel” hússal 30 fillér, Árpádtér 10. sz. 512—11—21

**Óbor**  
6 liter vételnél 60 fill., óbor 1 liter vételnél 64 f., kádár 1 liter vöröses 64 fill., Othello vörös 1 liter 80 fill., Othello 5 liter vételnél 72 fill. 1 kg nagyszemű lencse 60 fill., nagyobb vételnél 50 fillér. — Glück csemegéüzlet, Magoss György tér 9. 10-12-15

**Saját termésű**  
ajlétaí ó-faj boraimat leszállított árban árusítom Arany János ucca 19. 1262

**Sestakerti**  
bor 1 liter 60 f. Péntek-nén, Kogyó u. 43. 1559

**Bor**  
60 fillér. Kötő zamatú, kihordásra Dénes-nél, Czegléd u. 22. 1542

**PERCZE LÁSZLÓ**  
a nagyverdei fürdő pedicüröse most a Ramming szalonban, Szent Anna ucca 12 alatt működik. Kéri a n. é. közönség nártfogását. Pedicür 80 fillér. 1570

**Uradałmi**  
tej napi 50—60 liter kapható. Értekezni — Miklós 36. 1543

**Ajánlat**

**Tört**  
aranyat, aranyfogat a legmagasabb árban — vesz Haás Janka aranybevéltő. Simonffy ucca 7. sz. 706-11-30

**Kombiné,**  
női ingvarrás 80 fillértől. Férfiing egy pengő husz. Paplanlepedő egy pengő ötven. Kézi és géphímzés olcsón. Sas ucca kettő. h. 6—vv.

**Száraz tűzifa**  
szalon poroszszén, különféle magyar szenek, tojásbrikett, bányakosz, kovácsszén és retorta faszén, legolcsóbban kapható. — Grünfeldnél, Csapó u. 16. szám. Telefon 982. 15—12 25

**Ajtók és ablakok**  
jobbminőségűek és egyszerűbbek továbbá hármaskerablakok minden nagyságban készen kaphatók. Blattner Kálman telepén. Nagyvárad ucca 14. (Miklós ucca végén).

**Magyar játékkártya**  
32 lapos, nagy alakú prima minőség, reklám ára: 1.40 pengő, (Piac ucca) Ferenc József-ut 64. szám. trafikban. — 7—11—19

**Egészséges**  
fiatalasszony szoptatni bejárnak Cím a kiadóban. 1482

**Figyelem!**  
Üzletáthelyezés miatt divatos női kloss kalapok P. 5.90-ért, bársonykalapok 8-tól — „Lili” kalapszalón, Megyeháza mellett. 1491

**Gallérokat, Ingeket**  
legszebben, legolcsóbban tisztítók, 4 nap alatt, Budapesti képviselő, Simonffy ucca 7. szám. 1125 12 31

**Kitűnő**  
kosztot adok. Ebéd egy pengő, vacsora hatvan fillér. Abonenseket fölveszek Szappanos-utca 27.

**Hőcípőt,**  
sárcípőt legtökéletesebben javít Orbán gumíüzem. Piac u. 9. sz. 1—1—31

**Olesó árban**  
készíték előrajzolást a legújabb minták szerint. Vállalok fehérneműhímzést, varrást monogramozást, elsőrendű munkával. Nagy választék előrajzolt kézimunkák és hozzávalókban. Kézrel hímzett futók tabletták kisebb-nagyobb terítők állandóan raktáron. — Többféle alkalmas névnapi ajándékok kaphatók, Fazekas kézimunkaüzlet, Szent Anna u. 8. szám. 911 XII-11

**Még mindig tart**  
az olcsó elárúsítás Donán posztóüzletében. Cézárblák is olcsón eladók, Csapó ucca 4. 1513

**Szenzáció**  
olcsóság. Háromméteres sövetmaradékok férfiruhára, összesen 10 pengőért. Férfi és női felöltőanyag 150 széles, 6 pengőért. Sötétkék és fekete, 150 széles szövet 6 pengőért. Ezenkívül többféle szövetek és selymek rendkívüli olcsó árban kaphatók, míg a készlet tart. — Battányi 13., udvarban. 1238

**Öngyújtók**  
és játékkártyák összes fajtákban, rummy, — brudge, tarokk, magyar 32 lapos prima minőségben. Reklám ára: P. 1.40. Piac u. 64. számu trafikban. 17-2-18

**Kártyitós-**  
munkákat jutányosan, kívánatra házaknál dolgozom. Oláh, Bethlen u. 41. 1532

**Patkányt,**  
egeret, poloskát, svábogarat biztos hatású, szabadalmazott irtószerezet leg hamarabb kiírhatja ha az erre alkalmas irtószereket legolcsóbban beszerzi — Stern festéküzletében. Piac u. 10. — Bikával szemben. v. v.

**Lakást**  
adok takarításért. Vilmos császár körút 16. 1339

**Agysodronyokat**  
javított és újat készíték, továbbá összecukós — vaságyak, mosdók, — kálvhavódók, álló ruhafogások készülnek Ottónál. Rákóczi 13. 1369

**Betétekre**  
magas kamatot ad, — kölcsönöket folyósít házakra, földekre. Gazdák Bankja, Kossuth u. 1556

**Jobb szabók**  
figyelmébe!  
Nem kell Önöknek Bécsbe, vagy Londonba menni, hogy a legmodernebb szabászatot elsajátítsák, mert én onna jöttem, ott is tanítottam, a legjobban bevált angol és amerikai beosztásos rendszert, amit itthon is nagyon olcsón lehet nálam csoportban, vagy külön is elsajátítani — Szabó István szabómester, Csapó u. 84. 1288

**Törött**  
aranyat, fogaranyat legmagasabb árban veszek. Órajvítás 2 pengőtől, jótállással. Bercsényi Béla órás és ékszerész, Csapó 38. Iparostanonc iskolával szemben. 1546

**Felesleges**  
trágyát elszállítatok. Cím: Nyomatató u. 3. szám. 1545

**Poloskairtást**  
cyángázzal vagy szabadalmazott folyadék-szerrel és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska, sváb és patkányirtó szer kapható. Kossuth u. 47. — Nánássy. Telefonhívó 845. sz. 1282

**Ha kellemes**  
Erzsébet-estélyt akar szerezni magának, jön el Ajtó ucca 26. sz. alatti vendéglőbe, ahol cigányzenével egybekötött hurkaestély lesz. 1562

**Aranyat,**  
brilliánsat legmagasabb árban vesz, Blattner Árpád, Csapó ucca 12. sz. óra s ékszer javítások jótállással. 1563

**Jobbkivitelű,**  
zománcos konyhaberendezések olcsón kaphatók. Ugyanott tanuló felvétetik. Nyalka asztalosnál. Lónyay 3. Hungária malomnál. 1297

**Kereslet**

**Mindenféle**  
ócska bútorokat veszek Cím a kiadóban. 1569

**Félig**  
szelid vadliba elszállt. Aki tud róla, vagy befogta, sziveskedjen a Lomb u. 12. sz. alatt értesíteni, esetleg az ára ellenében leadni. x

**Kiadó lakás**  
egy szobás

**Egy szoba,**  
konyhás lakás kiadó. Trágya ingyen kihordható Erzsébet 5. 1553

**Kiadó lakás**  
két szobás

**Uccai**  
két szoba, konyha, mellékhelyiségekkel és egy szoba, mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, Domb ucca 3. 1564

**Kiadó**  
új ház külön telekkel, 2 szoba, konyha, spájz. Kinizsi u. 71. Csapó-kerti állomásnál. 1552

**Kiadó**  
két uccai szoba, konyha külön udvar, Bujdosó ucca 34. 1529

**Kiadó**  
két uccai szoba, konyha mellékhelyiséggel kiadó. Bujdosó u. 34. 1487

**Kiadó**  
két szoba, konyha, — speiz december 1-re. Honvéd u. 34. 1460

**Kétszobás**  
garzon lakás Hungária palotában azonnal kiadó. Értekezni Farkas ügyvédnél ugyanott. 1392

**Kiadó lakás**  
három szobás

**3 szoba**  
elő, fürdő cselédszobás lakás május 1-re kiadó. Szent Anna u. 20. Ugyanott egy uccai szoba. 1269—11—19

**Kiadó lakás**  
egy szobás

**Ötszobás**  
földszintes uccai parkettes, fürdőszobás — igen szép lakás újonnan átépítve. József kir. hcteg ucca 22. — kiadó. 1393

**Butorozott szoba**

**Butorozott**  
különbejárátú, udvari szoba, szerényebb igényű embernek kiadó. Csapó ucca 74. sz. 1568

**Különbejárátú**  
két butorozott szoba kiadó. Cím: György úlete, Kálvin-tér 3. sz. 1567

**Különbejárátú**  
uccai parkettes szép — butorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Hatvan u. 50. 1551

**Különbejárátú**  
butorozott szoba ágy-nemű nélkül kiadó. — Nyomatató u. 9. 1539

**Butorozott**  
szoba azonnal kiadó a szanatórium és az egyetem szomszédságában Vilmos császár körút 16. szám. 1538

**Butorozott**  
különbejárátú szoba villannal 1. v. 2. személy részére kiadó. — Domokos Lajos u. 6. Vénkert Kollégiumtól 10 perc. Sz

**Csinosan**  
butorozott szoba kiadó. Hatvan u. 58. Második lépcső jobbra. 1193

**Csinosan**  
butorozott szoba kiadó. Hatvan ucca 36. keresztépület. xx

**Csinosan**  
butorozott uccai szoba kiadó. Kossuth u. 22. Házfelügyelőnél 1448

**Szép**  
butorozott szoba kiadó egy, két ur részére. — Varga u. 45. 1416

**Szép**  
uccai különbejárátú — butorozott szoba kiadó. Cserepes u. 8. sz. 1389

**Üzlet, műhely, raktárhelyiség**

**Üzlet,**  
iroda, raktár, műhely, lakás céljára alkalmas udvari helyiség. Piac-ucca legforgalmasabb helyén igen olcsó bérért december 1-ére kiadó. Értekezhetni: Tel. 15—12. sz. 13—vv.

**Nagy**  
kétportálos üzlethelyiség egészben vagy részben kiadó. Révész, Hunyadi u. 21. 1325

**Ingóság eladás**

**Városhez,**  
villamoshoz közel, 300 négyzetméteres ház-helyek, tízéves letöltésre kaphatók. — Megbízásból felvilágosítást ad a Debreceni Kölesönösségüzlet. Egy let, Kossuth ucca 8. 15—11—28

**Eladó**  
jókarban levő öntött vaskályha. Hatvan u. 4b. sz. 1533

**Használt**

jókarban levő gyermek-kocsi eladó. Kossuth u. 22. Házfelügyelőnél. 1449

**Eladó ház**

**Eladó**  
Biharitelepen egy 30 évre adómentes, jól jövedelmező új ház, 2 szoba, konyha, terrasz és mellékhelyiségű lakással, melyen ezenkívül még egy szoba, — kosyha van, gyümölcsös és beton kúttal. — Ára 6000 pengő, de 1000 pengővel részletre megvehető. Értekezni: Gazdák Bankja, Kossuth ucca 1558

**Ápárd tér 41.**  
ház adómentes szabályos lakásos eladó. Értekezni: Pacsirta 28. 1549

**Eladó**  
most épült, teljesen új modern két szoba és konyha, kamara, előszoba, fürdőszobás és adómentes ház Homok ucca 53. sz. 10-12-8

**Eladó**  
Csapó u. 36. számú — nagytelkű ház, üzletnek is alkalmas. Értekezni Kossuth u. 48. szám. M. v.

**Eladó föld**

**Eladó**  
Elepen 164 kat. hold fekete búzatermő tanács birtok, parcellázva is. Értekezni Kossuth u. 48. szám. M—vv.

**Eladó**  
3 hold föld tanyával — Tégláskert mellett. Értekezni Perces 9. 1342

**Eladó**  
Nagycserepén 4 és fél hold föld legeltetési joggal. Dienes József OFB. ingatlanforgalmi irodája, Fűvészkeret u. 16. sz. 16-11-19

**Eladó**  
Ondódon 9 hold, 7 hold Szoboszlai ut 6. kilométerénél. Értekezni Pacsirta 28. 1548

**7 hold**  
föld eladó az Ondód, Verébdüllő 2. sz. Értekezni Szotyoritelep, — Kálmán ucca 21. 1541

**Eladó házhely**

**Eladó**  
egy házhely a mester-uccai sorompónál, vasöntőde mellett részletfizetésre is. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 1557

**Eladó állatok**

**Vadászok!**  
pedigrés grifon 6 hónapos hím eladó. Monostorpálvi ut 8. 1260

**Valódi**  
farkaskutya 2 drb. 8 hetes eladó. Böszörményi ut 7. 1544